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LA ORDINEA ZILEI:

Șl BUNA ORGANIZARE A
DIFUZĂRII MANUALELOR

TERMINAREA TIPĂRIRII

între 5 și 10 august, librăriile oră
șenești și întreprinderile comerciale 
ale unităților județene ale cooperati
velor de consum au obligația si 
transporte manualele școlare la toate 
școlile din raza lor de activitate. A- 
ceastă operație, angajînd importante 
valori materiale, nu este nici simplă, 
nici lipsită de importanță, fiind direct 
legată de buna pregătire a deschiderii 
noului an școlar.

La rîndul ei, desfășurarea opera
ției de difuzare a manualelor școlare 
este condiționată de editarea și ti
părirea la timp a acestora. Vom în
cepe, așadar, cu stadiul în care se 
află tipărirea manualelor. Ne răs
punde tov. MIHAIL ROMAN, redac
tor șef la Editura didactică și pe
dagogică.

— In momentul de față, din 4S3~ de 
titluri de manuale, cîte a prevăzut 
planul pentru învățămîntul de cultură 
generală, 426 au intrat în rețeaua di
fuzării. Un număr de 57 titluri se 
află în curs de tipărire, într-un sta
diu avansat. Cîteva dintre ele vor 
teși din tipografii la o dată mai a- 
propiată de deschiderea cursurilor.

— Care este data la care și acestea 
vor fi predate difuzării 7

— în cursul lunii august, pe mă
sură ce se efectuează tipărirea, ele 
vor ajunge la școli. Oricum, la des
chiderea anului școlar toate manua
lele vor fi pe băncile elevilor.

— S-au ridicat probleme deosebite 
tn editarea manualelor pentru anul 
școlar 1968/1969 2

— Am avut de editat 54 de titluri 
noi și 77 de revizii, prelucrări, tra
duceri care au pus, desigur, nume
roase probleme legate de cerința 
modernizării manualelor, a ridicării 
nivelului lor științific, metodic și 
grafia. In întreaga noastră muncd

POTEZELE

ne-am străduit să traducem în via
ță indicațiile cuprinse în Directi
vele C.C. ol P.C.R. cu privire la 
dezvoltarea invățămîntului și în spe
cial cele în legătură cu conținutul 
cărții școlare. Sperăm că manualele 
dăruite tuturor elevilor patriei vor 
contribui în mai mare măsură decît 
în trecut la instruirea și educarea lor.

Reținînd asigurările date de editură 
că în cursul lunii august vor pleca 
din tipografii și manualele aflate 
încă in lucru, ne-am adresat orga
nelor de resort ale C.L.D.C. și Cen- 
trocoop pentru a ne informa asu
pra problemelor pe care le ridică 
în acest an difuzarea. Tovarășul 
ERNEST LEB, director adjunct în 
Centrocoop, ne-a relatat că, spre 
deosebire de anul trecut, în acest 
an unităților de difuzare le revine 
obligația de a transporta manualele 
școlare nu numai la centrul de co
mună, ci pînă la fiecare școală. A- 
ceasta presupune, pentru buna des
fășurare a operației de difuzare, pre
zența în școală a directorului sau a 
împuternicitului său, care să recep
ționeze manualele. Este deosebit de 
important ca fiecare pachet de cărți 
să fie cercetat și confruntat cu nota 
de livrare, pentru a evita eventua
lele omisiuni șl a face completările 
indicate.

— Este posibil să apară astfel de 
omisiuni 1

— Paza bună trece primejdia rea. 
In anii trecuți, în pachetele venite 
din tipografii s-au constatat lipsuri, 
sau existența altor cărți decît cele 
indicate pe aviz.

— Ce cantitate de manual» difu
zați du. ?

Analizînd structura a ceea ce constituie șttfnța vremii noastre, constatăm existența certă a cel puțin trei trepte. In vîrf este domeniul cel mai înaintat, aflat în rapid progres, în care ipoteze dintre cele mai îndrăznețe se nasc și mor, se confirmă sau se infirmă în focul iute al luptei pentru progres Mal în urmă cu ceva se află domeniul de constituire și sistematizare a noilor idei, în care se elaborează, definitivîndu-se, chipul abia ieșit din tipar al noilor aspecte, cunoștințe, legi, cu care se îmbogățește patrimoniul științei. în sfîrșit, la bază întîlnim domeniul pe care nu-1 mai tulbură semne de întrebare, unde domnește acel calm liniștit ce va mai fi răsturnat doar poate, peste mulți ani, de o revoluție științifică. Tocmai de aici, din acest ultim domeniu se alimentează manualele și cursurile școlare.Tendințele de modernizare a în- vățămîntului urmăresc, în general, să împingă cit mai departe granițele informației date elevilor, la marginea dintre ultimul domeniu și domeniul de constituire și sistematizare a noilor idei. Dar, cu toate că acțiunea de reînnoire a conținutului predării este continuă, neîntreruptă, școala rămîne vizibil în urmă față de cuceririle științei. în mare măspră, după părerea noastră, vina o poartă aici grija constantă de a cuprinde în programele de învățămînt numai lucruri definitiv dobîndite, numai cunoștințe a căror poziție în contextul științei și al tehnicii a fost verificată și răsverificată. Ca urmare, „noul" intră în procesul de învățămînt numai pe măsură ce devine clasic. Or, aceasta scade cu mult posibilitatea ca patosul bătăliilor de idei din prima linie a frontului cunoașterii să stimuleze gîndirea elevilor. De aici caracterul ceva mai arid și în orice caz mai puțin atractiv al contactului cu știința, caracter care determină nu o dată bariere în calea declanșării

mi-
— în jur de 500 de vagoane.
— Credeți ca s-au luat toate 

șurile pentru buna lor difuzare ?
— S-au luat toate măsurile mai 

întîi pentru depozitarea manualelor, 
astfel incit să nu se înregistreze 
degradări, cît și pentru operația pro
priu zisă de difuzare. Aș dori totuși 
să atrag atenția comisiilor județene 
de difuzare și în special inspec
toratelor școlare asupra unei pro
bleme. Datorită reorganizării admi
nistrative a teritoriului, în acest an 
școlile dintr-un județ vor primi ma
nualele de la mai multe unități și 
nu de la o singură unitate, ca în 
trecut. De aceea, s-ar putea ivi 
primejdia ca, în cazul în care notele 
de comandă nu sînt în prealabil 
controlate de către inspectorate, 
unele școli să nu fie cuprinse în 
operația de difuzare. Se impune, 
după părerea noastră, să se verifice 
dacă fiecare școală a făcut sau nu 
nota de comandă exact la unitatea 
de unde 
nualele.

— Cum 
care vor 
august ?

— Pe acestea le vom transporta 
la centrul de comună, de unde 
vor fi ridicate de fiecare școală.

Un sondaj făcut de noi, zilele a- 
cestea, într-un număr de școli din 
cîteva orașe, a arătat că C.L.D.C. a 
și transportat aici prima tranșă a 
manualelor. Aceeași situație și la mai 
multe școli sătești din județele Ar
geș, Vîlcea, Vrancea. Așadar, opera
ția de difuzare a manualelor a în
ceput în termenul fixat. Sperăm că 
se va încheia astfel încît într-adevăr 
la data deschiderii noului an școlar 
toți elevii școlilor noastre să pri
mească din prima zi toate manua
lele. 

trebuie să primească ma-
vor fi difuzate manualele 
apărea după data de 10

C. R.

pasiunii pentru studiu a unor tineri din zilele noastre.Ceea ce însă nu face școala face literatura ajutătoare, care este fie pur științifică, fie de informare sau popularizare științifică, fie, pe frontul cel mal îndepărtat de realul Imediat, de „science-fiction". în toate aceste ramuri auxiliare, a căror putere de acoperire merge de la rigurozitatea absolută la cea mai neînfrînată fantezie, trăiește ceva din atmosfera științei epocii. Puțind să-și tragă de aici resurse de informare și formare, elevii ajung însă de multe ori la constatarea că cel puțin unele dintre cunoștințele pe care ei le dobîndesc colateral joacă rolul fructului oprit din- tr-un rai care este marea atmosferă a științei înaintate, de vreme ce manualul, neconținîndu-le, Ie face dubioase sau încă dubioase. Prin aceasta se instalează în unele discipline (mai rar) și în unele capitole ale acestora (mai des) o adevărată ruptură între ceea ce sa predă în școală și literatura științifică.Este suficient să facem o cît de

sumară anchetă între elevi pentru a ne da seama că se simte din ce în ce mal accentuat nevoia ca, pe lîngă studiul a ceea ce este verificat și stabilit definitiv în domeniul u- nei discipline, școala să-i informeze și asupra concepțiilor noi aflate în curs de formare, să le prezinte lumea vie a marilor ipoteze ale ' științei modeme, să-i introducă cu un ceas mal devreme în atmosfera științei din epoca lor.Cu aceasta însă ajungem la punctul cel mai delicat al întregii probleme, la faptul că în general ipoteza — acest admirabil instrument de lucru al cercetării — nu se bucură pretutindeni de suficientă considerație. Deși în cursul sbu- ciumatel istorii a științelor respingerea multor ipoteze, la vremea cînd au fost lansate, a făcut din vaste capitole ale cunoașterii o colecție de ocazii pierdute, atmosfera de neîncredere apriorică cu care le-a tratat de obicei didactica Se mai păstrează pe alocuri și acum. Dar dacă drumul cunoașterii în știință a constat, de-a lungul e- voluției acesteia, în trecerea de la a crede fără a cerceta la a cerceta pentru a putea crede, apoi apare necesar, mai ales la actualul stadiu al progresului științific, ca patrimoniul cunoștințelor date de

0 expoziție care demonstrează posibilități și, deci, obligă

Un fapt semnificativ : Ia cererea 
vizitatorilor, Expoziția „Tehnica se 
însușește încă din anii de școală" 
va fi deschisă, în continuare, pînă 
Ia 24 august. La cîteva săptămîni 
de la deschidere, interesul mani
festat față de piesele expuse aici 
este departe de a fi scăzut. Mii și 
mii de vizitatori s-au perindat prin 
fața numeroaselor exponate care fac 
mîndria școlilor profesionale și 
tehnice participante la această ex
poziție. Mii și mii de vizitatori au 
cercetat cu interes și au admirat 
instalațiile și aparatajele electro
tehnice, radio-receptoarele. ma
chetele instalațiilor de foraj, ma- 
șinile-unelte, mașina hidraulică 
universală pentru încercat rezis
tența materialelor, stațiile centra
lizate electrodinamice în miniatură, 
tractorul U-651 secționat, origi
nalele modele din sectoarele școlilor 
din Industria ușoară.

O masivă „Carte de onoare", 
depusă in holul expoziției, a string
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școală să se extindă — fie numai cu titlu informativ și îndeosebi la clasele mari ale liceului — și asupra marilor ipoteze ale științei a- flate în curs de verificare în anii noștri. Elevii vor căpăta astfel chiar în interiorul școlii un punct de sprijin pentru întrebările pe care și le pun.Cîte lucruri relativ ușor de înțeles și în fond necomplicate, constituind cuceriri noi în știință, nu lipsesc din manualele de fizică, din cele de chimie, de biologie etc, dar în special cîte dintre marile ipoteze creatoare din știința de azi absentează încă din catalogul problemelor științifice de actualitate care nu pot lipsi din informația științifică a tînărului din zilele noastre? Manualele de chimie, de exemplu, tratează suficient de larg și la un nivel suficient de adîncit elementele chimice, dînd cunoștințe și despre unele dintre reacțiile chimiei nucleare. De asemenea, în capitolele noi de fizică se includ cunoștințe despre transformările substanței, cu toate implicațiile lor în tehnica cea mai avansată a zilelor noastre. Dar în acest domeniu mai există ceva. Una dintre cele mai fascinante ipoteze ale științei moderne este aceea despre modul în care se formează elementele chimice în stele, despre procesele nucleare care furnfeeaza e- nergie soarelui etc. Cusmochimia e încetat de a mai fi doar un pretext pentru discuții și a depășit stadiul unei ipoteze de lucru, totuși programa de chimie a liceului nu se ocupă eficient de prezentarea originii elementelor din componența Pămîntului și a Universului. Prezentarea unor aspecte legate de timp, rezultate din aplicarea conceptelor relativității einsteiniene, problema posibilității existenței reale a unui spațiu cu „n“ dimensiuni, aspecte legate de existența și manifestările posibile ale noțiunii de antimaterie, aspecte de ultimă oră din domeniul geneticii, ritmurile și activitatea bioelectrică a organismelor vii, probleme relativ recente din istoria Pămîntului, ca de pildă explicația Golfstream- ului, format se pare cu nu mal mult de 15.000 de ani în urmă, aspecte actuale ale migrației continentelor, ipotezele cu privire la stabilitatea, originea și viitorul sistemului Pămînt-Lună, esența ideilor care stau la baza astrobota- nicii bleme care ar putea și chiar ar trebui să fie prezentate în școală.Amformării multilaterale a tineretului, un aliat deosebit de valoros, care nu numai că ar face studiul cu mult mai atractiv, dar ar îmbogăți orizontul elevilor, determinînd pe mulți dintre ei să pornească pe calea atît de fecundă a căutărilor în domeniul științei.

iată o listă întreagă de pro-
mobiliza astfel, în sprijinul

Tl. TODERICIU

între paginile ei, în rînduri sumare 
dar pline de caldă apreciere, de 
entuziastă admirație, impresiile 
acestor vizitatori. Fiecare rînd con
stituie un adevărat elogiu : „Expo
ziția este intr-adevăr extraordinară 
din toate punctele de vedere", 
„Cele mai sincere felicitări pentru 
cadrele didactice și elevii care au 
realizat astfel de performanțe", 
„Cinste școlilor care au reușit să 
facă minuni ca acestea", „Expoziția 
reflectă într-un mod strălucit ni
velul elevilor din școlile tehnice și 
profesionale", „Felicitări pentru 
gradul înalt de execuție al expona
telor", „Toată admirația pentru 
elevi și profesorii lor". Oaspeți din 
toate colțurile țării sau de pe alte 
meridiane ale lumii au ținut să 
însemne aici, fie măcar și într-un 
cuvînt, adînca impresie pe care Ie-a 
lăsat-o expoziția : „Excepțională ! 
Calde felicitări maiștrilor și pro
fesorilor !“ exclamă un vizitator. 
„Excelentă !“ declară un altul, re- 
zumîndu-se Ia acest unic cuvînt, ca

binecunoscute eforturile entuziaste și rodnice ale unor cadre didactice din învățămîntul de cultură generală în domeniul cercetării științifice, al perfecționării și modernizării procesului de învățămînt. în acest context de activitate creatoare se înscrie mișcarea de invenții și inovații ca expresie a pasiunii, a interesului deosebit ți a capacității creatoare, a unor preocupări serioase și statornice.Ne stau la dispoziție numeroase exemple de dascăli a căror dragoste și dăruire pentru profesiunea lor nobilă au trecut mult dincolo de preocupările obișnuite ale catedrei de la care predau, materializîndu-se în multilaterale și bogate căutări novatoare capabile a îmbunătăți procesul instructiv-educativ, a îmbogăți marea zestre a școlii.Iată-1, de pildă, pe profesorul Iulian Angelescu de la Liceul nr. 33 din București, un înzestrat fizician și pasionat inovator. Printre recentele sale inovații se numără și dispozitivul pentru demonstrarea fenomenului de modulație în amplitudine a radioemițătoarelor didactice cu modulație de catod, aparat didactio deosebit de interesant conceput, care a întrunit aprecierile elogioasa ale unor specialiști ca acad. Gh. Cartianu sau prof. univ. V. Cătuneanu de la Institutul politehnic din București. Activitatea de inovator a profesorului Angelescu est\dublată de munca lui de asiduu cercetător. în acest sens am cita utila lucrare pe care a elaborat-o recent — „Elemente metodice și științifice noi pentru îmbunătățirea predării capitolului «Oscilații și unde electromagnetice»".De 15 ani învățătorul Mihail Io- nescu, de la Școala generală nr. 21 din Ploiești, desfășoară o intensă activitate în domeniul îmbunătățirii și creării materialului didactic. Ei a făcut inovații la o serie întreagă de aparate de uz didactic : alfabetar, mașină de socotit cu benzi, mașină de socotit cu abac, transformator aritmetic, aparat pentru demonstrarea fracției și procentului, indicator foto-electric, planetariu electric etc. Recent a realizat o bancă școlară reglabilă și o combină audio-vizuală automată pentru instruirea programată. Nu de mult, sistemul său de sincronizare automată a proiecției diafilmelor și diapozitivelor cu bandă sonoră a fost brevetat ca invenție de către Oficiul de Stat de Invenții. De menționat că pînă în prezent învățătorul Mihail Ionescu posedă nouă brevete și certificate de autor și, după cît se vede, neastâmpărul căutărilor nu-i va da pace nici de aici înainte.B.qaata aqjiyjtate pe care o <jes-■ fășoară la catedră și în cadrul cercului de fizică al Liceului nr. 15 din București a dus-o pe profesoara Sulamita Mora la conceperea și confecționarea unui aparat didactic pentru verifi,carea legii lui Ohm în curent alternativ, aparat folosit în prezent cu succes la experiențele frontale executate în laborator cu elevii claselor a Xl-a. La rîndul ei, educatoarea Eugenia Topîrceanu, directoarea Grădiniței de copii nr. 65 din București, pornind de la ideea confecțio'nării mai rapide și mai eficiente a materialelor didactice curente folosite în activitatea cu preșcolarii, a conceput niște „ștampile-ștanțe* care servesc la reprezentarea și multiplicarea unor teme din programa analitică, la realizarea unor desene și jocuri.Evident, lista exemplelor ar mai putea continua. Ne-am oprit însă numai asupra cîtorva nume, alese

Aparat pentru verificarea legilor lui Ohm in curentul alternativ, con
struit la Liceul nr. 15 din București

și cum nimic nu i-ar mai putea fi 
adăugat. „Nota zece" scrie un pro
fesor.

După datele mai mult sau mai 
puțin sumare pe care vizitatorii 
le-au adăugat semnăturilor lor, după 
caracterul literelor sau după limba 
în care sînt făcute însemnările, re
cunoaștem diversitatea vizitatori
lor : un grup de profesori de la 
Liceul industrial forestier din Blaj, 
un grup de elevi de la Școala ge
nerală din Valea Mare, un medic, 
un ofițer de aviație, o familie din 
Galați, un grup de turiști sovietici, 
o elevă din Grecia, un turist olan
dez, doi studenți birmanezi, elevii 
Grupului școlar energetic din Bra
șov, un grup de muncitori de Ia 
Uzinele „23 August" din București, 
un grup de turiști germani etc. etc. 
Șirul vizitatorilor este nesfîrșit.

Pentru mulți dintre acești vizi
tatori, expoziția constituie mai mult 
decît un temei de a-și manifesta 
admirația : un prilej de meditație 
și de învățăminte. „Se vede de aici 

din diferite trepte ale învățămfn* tulul, pentru a sublinia că procesul instructiv-educativ, indiferent dacă se desfășoară în grădiniță sau în liceu, oferă cîmp larg căutărilor inovatoare.Pentru dezvoltarea șl valorifica* rea acestor căutări, munca intensă și perseverentă a cadrelor didactice ar trebui mai mult încurajată, îndrumată și generalizată de către conducerile de școli și organele de învățămînt. Desigur, nu orice aparat construit de un profesor sau de un colectiv dintr-o școală poate întruni calități care să merite generalizarea, producerea în mare serie, Introducerea în procesul instructiv-educativ. Fiecare inițiativă trebuie însă studiată cu mare atenție în cadrul comisiilor metodice, a cercurilor pe specialități.în statul nostru sînt create condiții propice de afirmare pentru toți creatorii și inovatorii. Sînt binecunoscute măsurile luate în domeniul stimulării creației tehnice. Pornindu-se de la necesitățile dezvoltării continue și de perspectivă a economiei naționale a fost elaborată o nouă legislație privind invențiile, inovațiile și raționalizările. Ea este menită să lărgească mișcarea de inovații, să o stimuleze. Așa, bunăoară, începînd din acest an, brevetul se acordă direct unității în care se realizează invenția și nu ministerului tutelar, procedura de brevetare simplificîn- du-se considerabil. Totodată sporește răspunderea și interesul instituției în care lucrează inovatorul. De asemenea, s-a îmbunătățit sistemul de recompensare a realizatorilor de invenții și inovații. Conform noii legislații inspectoratele școlare județene vor putea angaja cheltuieli pentru proiectarea și construirea prototipurilor, ca și pentru efectuarea experimentării invențiilor și inovațiilor cuprinse în planul lor tematic.Sîntem convinși că în școlile noastre există largi posibilități de promovare a unor invenții și inovații, care să corespundă pe deplin marilor înnoiri prin care trece în- vățămîntul nostru. Se cere numai ca problema inovării mijloacelor de predare, a perfecționării continue a materialului didactio și a aparatajului de laborator să constituie o preocupare constantă pentru inspectoratele școlare județene. Se înțelege, că pe această linie, sarcini sporite ne revin și nouă, celor care lucrăm în serviciile de resort din Ministerul învățămîntului. în prezent preocuparea noastră principală este aceea de a îndruma mai eficient pe creatori și inovatori, de a le cunoaște mai bine proiectele, de a-i sprijini în realizarea temelor pe care și le-au propus.Am fi mulțumiți dacă rîndurile acestea ar suna ca un îndemn pentru toți cei care năzuiesc să contribuie la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ, dacă ar mobiliza pe toți factorii răspunzători de creșterea mișcării de invenții și inovații în învățămînt. Problema este prea importantă și prea strîns legată de sarcina fundamentală a oamenilor școlii — aceea de a perfecționa și moderniza învățămîntul — pentru ca lucrurile să fie lăsate la voia întîmplării sau să fie privite cu indiferență. Fiecare idee, fiecare energie trebuie captată și pusă în folosul școlii, în folosul întregului învățămînt românesc.Ing. Gh. V. BARBU responsabilul colectivului central de invenții din Ministerul Invățămîntului

— mărturisește un profesor — cît 
de importantă este activitatea prac
tică pentru instruirea elevilor. 
„Realizările pe care le-am văzut la 
expoziție — declară un altul — ne 
obligă. Va trebui să muncim astfel 
incit toți elevii noștri să poată crea 
astfel de piese".

în diferite forme, regăsim această 
idee în mai multe locuri. într-a- 
devăr, posibilitățile remarcabile pe 
care le domonstrează expoziția 
obligă Ia o muncă susținută pen
tru ridicarea întregii activități a 
școlilor la nivelul exponatelor pre
zentate aici.

în fiecare zi noi și noi vizitatori 
se perindă prin fața exponatelor. 
Feluritele 
consemnat 
minate de 
optimism :
siune robustă asupra viitorului eco
nomiei noastre naționale.

impresii, din care am 
mai sus cîteva, sînt do- 
un tonic sentiment de 
aici se află o promi-
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I VIZIUNE MODERNĂ 
ASUPRA VACANTEI

IN TABERE PE INTERESE ȘI APTITUDINI 
UCENICI AI CONDEIULUI, TINERI CHIMIȘTI, 
FIZICIENI, MATEMATICIENI, ARHEOLOGI, 
PLASTICIENI, CINEAȘTI, SPORTIVI, ARTIȘTI 
AMATORI SE ODIHNESC ÎN ATMOSFERA 
CREATOARE A DOMENIULUI PE CARE ÎL 
ÎNDRĂGESC.

în numărul trecut al gazetei noastre, prezentînd cîteva aspecte din taberele care grupează școlarii după interese și aptitudini organizate la Gîlma și Timișul de Sus, subliniam valoarea instructivă și educativă pe care o are această inițiativă, elementul nou, original ce l-a adus in agenda zilelor de vacantă.între timp, mai precis la în ceputul acestei săptămîni, și-au mal deschis porțile alte cîteva astfel de tabere. La Sinaia s-au întîlnit ucenici ai condeiului, la Bran sînt găz- duiți „așii" matematicii, la Co- zia au venit să-și dovedească priceperea iubitorii celei de a șaptea arte și ai imaginii fotografice, iar la Sinaia Schiori cîteva sute de tineri artiști a- matori, care au cîșt'igat laurii concursurilor artistice școlare, se întrec în cîntec și joc. După două săptămîni de activitate bogată și pasionantă, locul lor

îl vor lua noi serii de copii ți adolescenți care, călăuziți de profesori, își vor putea continua în tabără ucenicia începută încă de pe băncile școlii în cele mai variate domenii ale artei, științei și tehnicii. Numai pe plan central această vacanță înregistrează 23 de tabere pe interese și aptitudini, cuprinzînd 8 000 de școlari de toate vîrstele și din ‘ toate colțurile țării.Generoasă, vacanța și-a deschis după cum se vede porțile nu numai spre înălțimile munților sau întinsul nisipurilor, ci și spre lumea fascinantă și miraculoasă a cifrelor, formulelor și reacțiilor, spre piscurile abstracte ale matematicii și combinațiile spectaculoase ale chimiei, spre semnificațiile adînci ale imaginii literare sau plastice, spre mărturiile istoriei și civilizației poporului nostru, spre comorile artei și culturii sale, spre tot acest

univers bogat ți fremătător da care vîrsta înaripată a copilăriei ți adolescenței se simtă atît de puternic atrasă.Două aspecte esențiale caracterizează desfășurarea activității în taberele pe interese și aptitudini i întîi, organizarea unor acțiuni de nivel ridicat și In al doilea rînd asigurarea unei îndrumări competente, de calitate. Este firesc, dacă ținem seama de faptul că oaspeții acestor tabere sînt vîrfurile școlilor noastre, elevi a căror pasiune, al căror talent au dat rezultate deosebite, tineri dotați cu aptitudini reale, verificate. Pentru a-i ajuta să-și desăvîrșească aptitudinile în domeniul către care sînt atrași se inițiază pentru ei activități care depășesc, prin conținutul lor, prin modul de abordare și aria de investigație activitățile școlare. Viitorii artiști, cercetători sau oameni de știință au astfel pri-

Elevi ai Liceului din Ttrgoviște in fața microra chetelor construite de ei

lejul de a-și completa informația, punîndu-se la curent cu cele mai noi probleme, pot afla răspuns la numeroase întrebări și nedumeriri care-1 frămîntă, își pot manifesta pe deplin capacitatea și fantezia creatoare.Programul de lucru al condeierilor de la Sinaia, bunăoară, fără a fi încărcat, obositor, se poate asemui cu cel al unui adevărat cenaclu literar. Pe lîngă activitatea propriu- zisă de creație, de șlefuire migăloasă a cuvîntului, căreia fiecare îl consacră multe ceasuri, se dezbat cu interes, cu patos chiar, cele mai diverse aspecte ale literaturii. Intr-o zi, un grup discuta în jurul mesei rotunde despre curente și tendințe în literatura universală contemporană. Un interes deosebit au suscitat seara de lingvistică pe tema formării limbii române, simpozionul despre folclor șl folcloriști români, expunerea despre umanismul lui Nlcolae Iorga. La Bran, matematicienii explorează lumea cifrelor. Acum au timp din belșug să facă calcule savante ți elegante, să discute despre structurile fundamentale ale analizei, despre relația de echivalență ca noțiune fundamentală a matematicii, despre noțiunea de spațiu în geometrie și topologie, despre probleme actuale ale astronomiei, să facă incursiuni în istoria matematicii românești, să evoce figura lui Dan Barbilian, matematician și poet La Homo- rod ți Cozia, taberele s-au transformat în ateliere de creație. Pentru cineaști șl foto- amatori un camion a transportat din Capitală un adevărat studio, cu tot felul de aparate și instrumente. Aparatele simple — dispozitivele de copiat, lampa de laborator, doza de developare, reflectorul foto și altele — se confecționează chiar în tabără. Și cum artiștii culorii și ai peliculei nu duc lipsă de inspirație, fiecare zi este încărcată. Frumusețea împrejurimilor a căpătat contur pe șevalet sau s-a transpus aidoma pe peliculă. Plasticie- nii de la Homorod organizează două bogate și frumoase expoziții. Cei de la Cozia, aflați în plină elaborare a unui film închinat vieții de tabără pe care și-au propus să-1 realizeze, și-au rezervat timp și pentru discutarea unor aspecte privind proiecția stereoscopică, tehnica decupajului regizoral și, mai ales, specificul limbajului cinematografic.Inițiatorii, autorii tuturor activităților amintite mai sus sînt, firește, elevii înșiși. Asistența de specialitate este însă asigurată de profesori, de specialiști, de personalități marcante ale arfei, științei ți culturii. în felul acesta programul taberelor dobîndește, prin calitatea și competența îndru

mării, prin nivelul științific asigurat, un bogat conținut, o prețioasă valoare instructiv- educativă. La Sinaia, bunăoară, elevii primesc oaspeți de seamă : personalități ale științelor filologice din țara noastră ca prof. univ. -Dimitrie Macrea, membru corespondent al Academiei, prof. univ. Ovi- diu Drîmba, conf. dr. Alex. Niculescu și alții, ca și filologi de prestigiu de peste hotare, participanți la seminarul internațional din localitate. La Cozia cunoscuți regizori, critici cinematografici sau de artă plastică, cum sînt Ion Frun- zetti și Petru Comamescu, îl Inițiază pe elevi în cele mal noi curente ale cinematografiei și picturii, îi învață cum să a- precieze o operă de artă.
★Taberele pe interese ți aptitudini sînt la început de drum, experiența lor abia se formează. se acumulează. Nu st pot trage deci, asupra activității lor, concluzii ample, definitive. Cîteva observații se impun totuși. Ele se referă nu la activitatea propriu-zisă, la conținutul său ci, mai ales, la cîteva aspecte privind organizarea acțiunilor și selecționarea profesorilor chemați să-i îndrumeze pe elevi.O primă observație ar fi aceea referitoare la asigurarea mijloacelor de activitate, care în unele locuri lasă de dorit, deși, cu mai mult spirit gospodăresc, lucrurile s-ar fi putut pune ușor la punct. în taberele de literatură, de exemplu, bibliotecile nu dispuți de suficient material, lipsesc publicațiile de specialitate. în cele artistice, elevii nu au a vut suficiente materiale de lucru (hîrtie, culori, șevalete etc.). La Sinaia Schiori artiștii amatori nu au avut toate instrumentele necesare. Este lesne de înțeles că acolo unde vin elevii cei mai dotați, cei mai talentați, trebuie să fie trimiși nu numai cei mal buni profesori, dar și oameni care la rîndul lor să fie măcar pasionați dacă nu chiar cu talente deosebite în domeniul respectiv. Or, în unele cazuri1 profesorii au fost recrutați la întâmplare, pe criteriul „cine este liber în perioada respectivă".Incontestabil însă că taberele pe interese și aptitudini — această nouă formă de activitate — au adus vacanței o deosebită pondere educativă, au ridicat-o la nivelul și cerințele societății noastre moderne, împletind divertismentul cu activitatea Intelectuală, zilele de tabără oferă elevilor nu numai reconfortare fizică, ci și profunde satisfacții spirituale. Este acesta un mod nou, înaintat de a concepe și organiza timpul liber al tineretului, care trebuie îmbogățit Și permanentizat.MONICA VERDEȘ

Inima d« Inimi a globului pămîntesa a bătut timp de cîteva zile pe pâmintul Bulgariei, unde s-a desfășurat cel de cd IX-lea Festival mondial al tineretului și studenților.Toate continentele hunii au venit acolo cu florile lor, cu oamenii și viata lor, au venit acolo continentele cu dorul de pace și fraternitate. Omul o om la poli șl la Ecuator, omul e om in toate punctele cardinale ale planetei și el vrea sâ fie liber și să cuteze, omul se naște șl vrea pace, vrea sâ aibă și să facă bucurii, vrea lumină și mîini libere să muncească și să îmbrățișeze, să-și aparțină. Festivalul de la Sofia e-a petrecut sub semnul luptei tineretului împotriva războiului agresiv din Vietnam, acolo unde o lume nevinovată șl dornică de pace și neatirnare își apără cu uriașe sacrificii destinul uman, luptă pentru extirparea intervenționis- mului șl a subjugării. Eroii Vietnamului Bînt eroii secolului XX, sînt eroii dreptății și ai păcii lumii întregi. Azi, cînd istoria lumii și a civilizației umane e istovită de războaie și catastrofe mondiale, libertatea oricărei națiuni, a or- cărul fiu uman este o lege, o necesitate nealterabilă. Tineretul lumii a demonstrat la Sofia pentru pace adevă

rată, pentru securitate europeană, a dea monstrat pentru bucuria omului de a trăi; tineretul lumii a pledat pentru îmbrățișarea universală care se cheamă fraternitate. Planeta noastră a spus Universului că se vrea tînără șl nelovită, luptă pentru fericirea lumii ei, pentru libertatea întregii sale lumi.Acolo, tineretul român, alături de tineretul lumii, acolo acest tineret alcătuit din muncitori și profesori, din artiști și țărani, din elevi și ucenici și-a ridicat glasul în corul lumii, pentru pacea atît de mult visată și dorită în Vietnam, pentru zdrobirea definitivă a colonialismului și a oricărui fel de Jug. Orice jug și orice război sînt anacronice și stupide în secolul XX, în drumul scurt care mai este spre secolul XXI. Toți acești tineri care au fost la festivalul de la Sofia vor fi oameni în deplină forță de viață și muncă în secolul XXI. Din acest prezent plin încă de multe răni, cu toate bucuriile și cuceririle omenirii, inima de inimi a globului a bătut spre viitor, spre lumină și pace în toate continentele și în Univers. ION CR1NGULEANU
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Vecini cu căprioarele

71

De la Tușnad, prin pă
dure, o potecă suie piep
tiș pe Ciumatul. Dacă o iei 
pe șosea, de la Bicsad la 
stingă, în serpentine scurte, 
străbați împărăția codrilor. 
Mașina urcă prudent. Din 
loc în loc, uneori chiar 
foarte des, indicatoarele de 
circulație avertizează pe 
șoferi să conducă atent, 
pentru a nu loot In tre
cere căprioarele. Sînt acasă 
la ele, aici. La 17 km. de 
urcuș, priveliștea se des
chide brusc, uluitoare. Un 
imens ochi argintiu de apă : 
lacul Sf. Ana, singurul nos
tru lac de origină vul
canică.

Natura superbă, încreme
nită de veacuri, este ani
mată de multicolorele cor
turi așezate ca o salbă lo 
granița dintre apă ți codru. 
Cine s-ar fi așteptat să 
găsească aici, in craterul 
stins de milenii, cea mai 
veselă societate de școlari 7 
Acolo unde ajunge numai 
pasul turistului încercat 
și-au stabilit tabăra de cor
turi elevi brașoveni care 
nu depășesc vîrsta de 
14—15 ani. I-am vizitat 
După o ședere de I zile, 
a doua serie de 4S de elevi 
de la Școala generală din

comuna Cristian, județul 
Brașov, conduși de profe
sorul Petre Ionuț iși strîn- 
gea corturile. In locul celor 
din Cristian iși înălțau ta
băra 40 de iubitori ai na
turii de la Școala generali 
din comuna Ghimbav, con
duși de profesorul Gilnter 
Paalen. „Vor învăța să se 
gospodărească singuri, se 
vor înfrupta din frumuse
țea acestor locuri" — ne 
spune profesorul Paalen.

Mai trebuie subliniate fo
loasele acestei acțiuni, fru
musețea acestor zile de 
vacantă 7
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Examene în învăță- 
mîntul de cultură 

generală

Instructaj

pentru învățătorii 

care vor preda 

la clasele I 

cu elev) de 6 ani

In scopul sprijinirii Învă
țătorilor care vor preda In 
anul școlar 1968/1969 Ia cla
sele I cu copii de 6 ani, Mi
nisterul învățămintului or
ganizează In prima decadă 
a lunii septembrie, un 
instructaj la Institutele de 
perfecționare a cadrelor 
didactice din București, 
Iași. Cluj, Brașov, Timi
șoara fi la centrele me
todice din Craiova șl 
Deva. La Instructaj vor par
ticipa și inspectorii școlari 
pentru clasele I—IV.

Pentru pregătirea acestui 
instructaj, Ministerul învă- 
țămintului organizează in 
zilele de 27—28 august a.c., 
la I.P.C.D. București, o șe
dință de lucru cu colecti
vele de specialiști care vor 
conduce activitatea din ca
drul acestuia. Vor participa 
de asemenea, la această șe
dință, și învățători care in 
anul școlar 1967/1968 au pre
dat la clasele experimentale 
eu oopll de 6 ani.

Examenele de corigent* 
pentru elevii cursurilor de 
zi se vor desfășura in felul 
următor : clasele a VlII-a 
și a IX-a, intre 25 șl 27 au
gust, iar clasele V, VI, VIL 
X, XI, între 2 și 5 septem
brie.

In invătămintul sera! de 
eultură generală, examene
le de corigentă pentru clasa 
a Xl-a (școala de 11 ani) vor 
avea loc între 14 și 16 august, 
Iar clasele IX, X, XI (școala 
de 12 ani), între 15 și 20 
august.

Elevii claselor a VlII-a șl 
a Xl-a (ale școlii de 11 ani) 
din invătămintul fără frec
ventă vor susține examene 
de corigentă între 14 șl 16 
august, iar elevii din clasele 
V, VI, VII, X. XI (ale școlii 
de 12 ani), între 28 șl 30 sep
tembrie. Elevii clasei a IX-a 
vor da examene de corigen
tă intre 15 și 20 septembrie.

sesiune a concursului da 
admitere în liceele de spe
cialitate șl școli profesiona
le va avea loc in luna sep
tembrie. Astfel, pentru li
ceele de specialitate (cursuri 
de zi, serale sau fără frec
vență) examenele se vor 
desfășura intre 2 și 9 sep
tembrie, Iar înscrierile ean- 
didatilor se fae in perioada 
15—31 august a.c. La școlile 
profesionale, concursul va 
avea loc intre 3 și 10 sep
tembrie (invătămint de zi 
șl seral), pentru ocuparea 
locurilor rămase disponibi
le din sesiunea precedentă, 
înscrierile se fac în perioa
da 15—31 august la secreta
riatele școlilor profesionale.

Filmul trebuie 
Introdus în școală

Noi concursuri de 
admitere

ÎN INVĂTĂMINTUL SU
PERIOR. După cum anunță 
Ministerul Invătămintulul. 
pentru ocuparea locurilor 
rămase libere în învătămîn- 
tui superior se va organiza 
la 5 septembrie 1968 — atit 
pentru cursuri de zi cit și 
pentru cursuri serale — un 
nou concurs de admitere, 
înscrierile se pot efectua in
tre 10 august și 4 septem
brie la secretariatele facul
tăților.

ÎN LICEELE DE SPECIA
LITATE ȘI ȘCOLILE PRO
FESIONALE. Cea de a doua

Ultimul număr al revistei 
„Cinema" publică, in supli
ment, o anchetă cu tema 
„Invătămintul se moderni
zează. Filmul trebuie intro
dus In școală 7“

In cadrul unul „colocviu 
academic" acad. Remus 
Răduleț, vicepreședinte al 
Academiei, dr. Pavel Apos
tol șl dr. Petre Bărbulescu, 
șefi de secție la Institutul 
de științe pedagogice, dr. 
Dumitru Niculae, de Ia In
stitutul de filozofie al Aca
demiei, conf. univ. Ov. S. 
Crohmălniceanu, de Ia ca
tedra de literatură română 
și conf. univ. Pantelimon 
Golu, de la catedra de psi
hologie a Universității din 
București dau In unanimi
tate un răspuns pozitiv la 
întrebarea pusă de redac
ție.

Referindn-se la Implica
țiile pe care le are, pentru 
noile generații, dezvoltarea 
cinematografului, acad. Re
mus Răduleț face cîteva 
considerații pe care Ie re
producem pentru caracterul 
lor deosebit de interesant:

„Cînd s-a Inventat tipa
rul, acum cinci secole, multi- 
dintre profesorii din acel 
timp erau îngrijorați de e- 
fcctele negative pe care ar 
putea să le aibă asupra pre
gătirii elevului invătarea 
din carte, acasă, departe de 
supravegherea profesorului, 
care era obișnuit să dirije
ze singur, prin contact 
direct, toată instruirea șl e- 
ducarea celor ce-1 erau în
credințați. În prima fază, 
cartea era folosită doar In 
domeniile literare și religi
oase. Apariția cărții tipări
te ca auxiliar potential șl 
apoi real al instrucției și e- 
ducatiei a constituit insă o 
cotitură epocală in întreaga 
activitate pedagogică — șl 
aproape nimeni nu mal 
contestă az! această func
țiune a ei. Eu fac parte din 
cei convinși că, In dome
niile instrucției și educa
ției, mijloacele audlo-vizua- 
le vor repeta Istoria cărți! 
tipărite".

Ancheta cuprinde, In con
tinuare, un dialog pe ace
eași temă cu scriitorul Ro
mulus Vulpescu și criticul 
Eugen Slmlon, care se de
clară de asemenea partizani 
al introducerii filmului In 
școală, precum șl un Inter
viu cu prof. univ. George 
Dem. Loghin, prorector al 
Institutului de artă teatrală 
șl cinematografică, a cărui 
părere este și ea In consens 
cu a celorlalți participant! 
Ia anchetă.

Un muzeu Istoric 
șl etnografic

La Școala generală din 
comuna Damian, Județul 
Dolj, s-a organizat, cu a- 
Jutorul elevilor, un Intere
sant muzeu istoric și etno
grafic,

Secția ' de Istorie cu
prinde, dispuse in ordine 
cronologică, exponate care 
ilustrează evoluția societă
ții începind din orînduirea 
comunei primitive și pînă 
in zilele noastre : piese de 
silex, fragmente ceramice 
specifice culturilor Criș șl 
Coțofeni, rîșnițe de mină, 
topoare de piatră, nume
roase bucăți de chlrpio ars 
din pereții unei locuințe 
neolitice, inventarul unui 
mormint de incineratie din 
epoca fierului, vîrfurl de 
săgeți, o sabie, opaițe de 
fier și alte obiecte din pe
rioada orânduirii feudale 
etc. In muzeu se află, de 
asemenea, o bogată colecție 
numismatică. Se pot vedea 
aici monede romane repu
blicane, groși polonezi din 
vremea lui Ștefan Bathory 
șl Sigismund al III-lea 
Wasa, piaștri și lrmilici 
turcești din secolele XVII 
și XVIII, taleri ragu- 
sani, spanioli și austrieci, 
ruble rusești, monede sîr- 
bești, franceze, Italiene, 
belgiene, grecești, bulgă
rești, poloneze, cehoslovace, 
monede românești începind 
din 1867 clnd se bat primele 
monede naționale etc.

În secția etnografică sînt 
expuse obiecte de uz eas- 
nio din lemn : solnițe, bli
de, pisăloage etc. Tot aici 
este reprezentată șl indus
tria casnică, prin darace, 
furci, ceacîre, putinele etc.ONORIU STOICA

Cicloturiștii au pornit la drum
Pe valea superioară a Ol

tului, stațiunile intrate în 
vocabularul curent al va
canței se înșiră ca o salbă : 
Tușnad, Malnaș, Bodoc... 
între ele se află ți Micfa- 
lăul, al cărui nume a în
ceput în ultimii ani să cir
cule tot mai mult. El este 
aproape totdeauna legat de 
frumoasele inițiative ale 
școlii generale de aici, de 
pasiunea dascălilor ei. L-am 
reîntîlnit la Micfalău pe 
profesorul Acațiu Fejer, 
entuziast animator al miș
cării sportive din comună, 
cunoscut pentru frumoasele 
rezultate pe care le-a ob
ținut cu elevii săi.

Nu mică ne-a fost sur
priza cînd în fata școlii 
am mai găsit și alte ma
șini din București. Veni
seră să viziteze școala, ba
za ei sportivă, pe sportivii 
de aici o serie de profe

sori și antrenori din <*%■ 
ferite colțuri de țară. La 
Micfalău se aflau în canto
nament junioarele Asocia
ției sportive Universita
tea", în rândul cărora se 
numără cîteva campioane 
republicane. împreună cu 
elevii din Micfalău, junioa
rele bucureștene se pre
găteau pentru susținerea 
unor programe de gimnas
tică In sala căminului cul
tural ți în stațiunea Tuș
nad.

Dar evenimentul care po
lariza întreaga atenție era 
plecarea micilor cicloturiști 
într-o nouă expediție.

Cicloturiștii din Micfaltlx 
sînt cunoseuți azi pe toate 
drumurile țării. Anul tre
cut ei și-au încercat pu
terile și peste hotare. în
tr-o excursie în Bulgaria, 
înfruntînd suișul Balcani
lor. La ora la care citiți

tujasta rânduri, o micro-ea- 
ravană ciclistă străbat» 
drumurile Europei. A tre
cut prin Brașov, R. Vîlcea, 
Tr. Severin; apoi prin 
Stamora Moravița, Bel
grad, Zagreb, Liubliana, 
Triest, Veneția, Milano, 
Torino... Mulți trecători în
torc privirile, poate sur
prinși de vîrsta celor car» 
pedalează purtînd în spate 
ranițele pline și pe port
bagaj corturile. Curajoșii 
cicloturiști sînt din Româ
nia, sînt școlarii din Micfa
lău, conduși de profesorii 
Acațiu Fejer ți Anton Ba
lazs...

In curând ei se vor reîn
toarce acasă încărcați de 
bogăția priveliștilor și a 
cunoștințelor căpătate șî 
vor pune la cale alte ex
pediții

Învățătorul își pregătește elevii 
pentru tabără

Undeva, la îngemănarea 
Bucegilor cu Piatra Craiu
lui, acolo unde s-ar părea 
că atingi cerul cu mina, 
unde peisajul montan ca
pătă frumuseți nebănuite 
de călătorul citadin, unde 
stăpînește marea liniște a 
codrilor, am întîlnit o școa
lă. E situată la altitudinea 
de 1080 m. ți adună în sin
gura sa clasă copiii celor 60 
de familii din Drumul Ca
rului. cătun cu casele răsfi
rate prin văi și pe munți. 
Predă aici, simultan la 4 
clase, învățătorul Marin 
lonesc.u, nepot de muntean 
de prin aceste locuri, năs-

cut insă și crescut sub soa
rele câmpiilor dobrogene, 
dar reîntors acum la um
bra cetinii de brad.

Am fost oaspeți de cîteva 
ore ai școlii din Drumul 
Carului. L-am găsit pe în
vățător la masa sa din can
celarie. își pregătea cuvîn- 
tul pe care avea să-l ros
tească nu peste mult timp, 
la „întîlnirea fiilor satului", 
organizată de școala în care 
învățase. S-a ridicat apoi 
pentru a sta de vorbă cu 
elevii ce urmau să plece a 
doua zi în tabără.

— Voi să vă purtați pe 
acolo ca ți pe aici ți a-

tunct va fî bine Ev. voi 
fi liniștit să vă știu așa 
cum v-am învățat să fiți.- 
Și încă ceva: dacă pe a- 
colo o să se facă vreo ser
bare pionierească, cu ce o 
să vă prezentați 7

Irina Bătușaru, premian
tă intr-a treia, are vocea 
caldă și spusele ei capă
tă rezonante de imn. în 
poezia pe care o recită e 
vorba de patrie, de o țară 
bogată și-nfloritoare. ai 
cărei copii cresc mîndri ți 
falnici ca brazii de pe aici...MIRCEA IONEL
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PE MARGINEA REZULTATELOR OLIMPIADEIINTERNAȚIONALE DE MATEMATICA
Ce determină stagnarea valorii ridurilor 

in învățămîntu! matematicii

După cum se știe, la cea de a zecea Olimpiadă internațională 
de matematică, desfășurată recent la Moscova, patru elevi români 
(din totalul de 8 participant) au luat primele premii, iar elevul 
Barbu Berceanu, care a obținut premiul I, s-a numărat printre 
concurența care au însumat maximum de puncte In același timp 
Insă, pe ansamblu echipa țării noastre a totalizat numai 208 puncte 
din 320 posibile, fără a marca un progres vădit față de rezultatele 
din anul trecut. Am solicitat profesorului universitar Constantin 
lonescu Bujor, membru tn juriul celei de a X-a Olimpiade interna
ționale de matematică, să facă unele comentarii pe marginea 
acestui rezultai.

©onțlnutul lucrărilor date la cea de a X-a Olimpiadă internațională de matematici, ca și rezultatele obținute în cadrul ei de echipa țării noastre duc la o serie de concluzii cu atît mai Întemeiate cu cit pot fi raportate și la olimpiada din anul trecut. Ne vom opri la cîteva din aceste concluzii, și anume la cele legate direct de activitatea profesorilor, primii chemați să descopere In rîndul elevilor pe viitorii matematicieni și să Îndrume procesul dezvoltării lor.Nivelul olimpiadelor internaționale de matematici (O.I.M.) a fost, tn general, ridicat. El a crescut Insă și mai mult tn ultimii doi ani, tn care probele de concurs, deși încadrate ca fond In programele liceelor, au solicitat mult mai intend Capacitatea de gîndire, de invest ^ție a candidaților, spiritul lor inventiv, creator, posibilitățile de analiză și de sinteză. Depășind tiparele, metodele și artificiile-tip, învățate, aceste probe s-au adresat originalității de gîndire a elevilor, rigorii raționamentului lor, astfel Incit să se poată măsura nu atît cantitatea de cunoștințe, cit gradul In care elevii și-au format spiritul matematic. La aceste caracteristici de conținut se adaugă faptul că în acest an s-a manifestat o exigență sporită la notarea lucrărilor și la stabilirea baremului de premiere.în aceste condiții, rezultatele obținute de elevii noștri pot fi considerate satisfăcătoare, cu atît mai mult cu cit șase din cei opt elevi ai echipei au participat în acest an pentru prima dată la o astfel de întrecere. Este de subliniat și faptul că elevul Berceanu Bar1"’ Rudolf, absolvent al clasei a X- u, care a prezentat lucrări excelente ca fond și formă, a obținut maximum de puncte la fieoare din cele 6 probleme, numărîndu-se astfel printre cei 16 concurenți care au însumat 40 de puncte.Dacă ne referim la punctele totalizate de fiecare dintre elevii noștri, rezultatele sînt perfect comparabile cu acelea din anul trecut. Dar această stagnare a valorii vîr- furilor participante la O.I.M. este departe de a ne mulțumi; ea nu concordă cu eforturile făcute de stat pentru ridicarea nivelului pregătirii matematice a elevilor (clase speciale de matematici, publicații specializate,. numeroase acțiuni de perfecționare realizate prin Societatea de științe matematice, concursuri de matematici etc.). Rezultatele se află în discordanță, pe de 

altă parte, șl cu progresul realizat de reprezentativele altor țări participante la olimpiadă. în adevăr echipa noastră, totalizînd numai 208 puncte din 320 posibile, s-a clasat pe locul VIII.Căror cauze se datorează această situație ? Care sînt principalele lipsuri pe care le-au manifestat participanții români la O.I.M. ?Succint s-ar putea răspunde astfel i cei cărora le revine sarcina promovării tinerelor talente din domeniul matematicii, și în primul rînd cadrele didactice de specialitate, nu au valorificat în mod satisfăcător largile posibilități ce le sînt acordate. Nici chiar clasele speciale de matematici, care au obligația de a pregăti pe cel mai talentați elevi, nu dau încă randamentul necesar, fapt dovedit nu numai de rezultatele O.I.M., dar șl de probele ținute cu cei 26 elevi cantonați la București tn acest an în vederea alcătuirii lotului de participant la Olimpiadă.Dezvoltarea aptitudinilor deosebite pentru matematici constituie un proces de durată, care necesită o îndrumare specială, judicioasă și competentă din partea profesorilor. Activitatea organizată în cer
curile obișnuite de matematici, 
care nu cuprind numai vîrfuri, 
este insuficientă și prea modești 
pentru creșterea talentelor reale. 
Este necesară o formă de activitate 
specială pentru aceste talente, dacă 
vrem ca ele să progreseze in ritm 
susținut. Nu putem afirma că profesorii de matematici nu se ocupă conștiincios de pregătirea masei de elevi (ceea ce este bine), dar ei nu acordă un interes special elevilor care au aptitudini deosebite. Nivelul mai ridicat pe care acești elevi îl realizează este mai ales rezultatul străduințelor personale și al colaborării la „Gazeta matematică". Se simte însă la aceștia lipsa unei orientări, mai ales In privința studierii materialului bibliografic ex- tra-programă. în general (așa cum ne-a arătat un sondaj făcut în rîn- durile elevilor din cantonament) el studiază prea puțin acest material, deși editurile noastre publică destul, sau, cînd studiază, nu fac acest lucru In mod selectiv, tocmai din lipsa unei îndrumări.Lipsa unui criteriu selectiv se manifestă și în activitatea de rezolvare a problemelor. Dominant la acest capitol este principiul cantitativ și nu acel calitativ. Elevii 

foarte buni urmăresc să rezolve cît mai multe probleme, grele sau ușoare, similare sau noi, dar în mică măsură se preocupă de aprofundarea problemelor. întrebînd pe unul dintre ei, clasificat printre primii 26 la concursul de matematici pe țară, de ce nu trimite la „Gazeta matematică* soluțiile problemelor rezolvate, ne-a răspuns că redactarea soluțiilor „ar însemna pierdere de timp". O asemenea opinie greșită este destul de răs- pîndită printre elevi, iar unii profesori sau nu o sesizează, sau • acceptă.Astfel ne explicăm trăsăturile de superficialitate pe care le-am Intîl- nit la mulți dintre elevii fruntași la matematici, lipsa deprinderii de a adînci problemele, de a le studia complet, de a căuta soluția cea mai simplă, cea mai elegantă, de a generaliza. Astfel ne explicăm de ce am întîlnit chiar în lucrările unor elevi participanți la O.I.M. abordarea la întîmplare a problemelor, stîngăcii In raționamente, rezultate date fără justificările necesare, exprimări greoaie, prolixe, uneori Intr-un limbaj elementar, neștiințific.Existența acestor umbre, care au afectat și anul trecut, și în acest an, rezultatele obținute de participanții noștri la O.I.M., este consecința insuficientei lor îndrumări din partea profesorilor pe parcursul anului școlar. Ea se datorează și faptului că „Gazeta matematică" seria B nu a făcut școală în această direcție prin rubrica „Probleme rezolvate".Sînt de exprimat rezerve și asupra sistemului actual de pregătire și de selecționare a lotului de e- levl care ne reprezintă la O.I.M. în general selecționarea lotului a avut ca bază succesiunea de concursuri de matematici încheiată cu concursul pe țară, iar pregătirea lotului a gravitat în mod teoretic In jurul acestor concursuri. Apoi urma o scurtă perioadă de pregătire specială In cantonament, făcută de primii reușiți la concursul pe țară. Rezultatele obținute dovedesc insuficiența metodei, mai cu seamă în ce privește pregătirea elevilor. Va trebui să adoptăm o 
formulă de selecționare care să 
asigure o pregătire temeinică, pe 
întreaga durată a anului școlar, a 
participanților probabili la O.I.M. Dar pentru realizarea unei asemenea formule este necesară și o activitate mai eficientă a profesorilor de matematici din licee.Numai o selecționare foarte riguroasă, îmbinată cu o pregătire de înalt nivel ș: de lungă durată, care să elimine slăbiciunile arătate mai sus va permite echipei noastre să ocupe la viitoarele O.I.M. un loc compatibil cu tradiția școlii matematice românești, cu importanța și sprijinul pe care statul le dă în- vățămîntului matematicilor.Prof. univ. C. IONESCU-BUJOR

„LYCEUM" Inadvertențe in pregătirea 
profesorilor de biologie

Colecție cu profil enciclo
pedic, cuprinzînd volume de 
informare literară și știin
țifică legate de principalele 
discipline predate in clasele 
IX—XII, colecția „Lyceum" 
s-a impus Încă de la primele 
numere prin autori șl editori 
de prestigiu și prin aparatul 
critic judicios tntocmit. Re
marcăm îndeosebi cîteva 
ediții antologice bune, care 
răspund pe deplin necesită
ților — M. Kogălniceanu : 
„Scrieri" (text stabilit de 
Geo Șerban), M. Eminescu : 
„Proza" (text stabilit de Eug. 
Simion și Flora Șuteu, selec
tarea titlurilor — Zoe Dumi- 
trescu-Bușulenga), Gr. A- 
lexandrescu : „Versuri și 
proză" (text șl note de I. 
Fischer). Colecția cuprinde și 
două antologii de un tip 
deosebit. Este vorba de 
„Genul liric" (studiu Intro
ductiv șl antologie de Mar
gareta Iordan) șl de cu
legerea Intitulată „Din presa 
literară românească a seco
lului al XIX-lea“.

Este bine că au prioritate 
volumele destinate studierii 
și aprofundării literaturii 
române și universale. Dar 
după aproape un an de la 
apariție nu e firească absenta 
totală a lucrărilor de istorie, 
arte plastice, muzică, precum 
și editarea unui număr redus 
de lucrări din domeniul 
fizicii și matematicii. De ase
menea, credem că reprezenta
rea mai bogată a literaturii 
străine, însoțită de bune stu
dii critice, ar fi de un real 
folos elevilor și profesorilor.

Socotim că ar trebui să se 
renunțe la sistemul edițiilor 
fragmentare, ca în cazul 
volumului ce cuprinde, pe 
lingă „Descrierea Moldovei" 
a lui D. Cantemir, și o serie 
de fragmente din alte lucrări 
ale autorului care, prezentate 
sub această formă, nu permit 
o înțelegere aprofundată. Nu 
reușește să răspundă scopu
rilor propuse nici culegerea 
„Dramaturgia română con
temporană", pentru că tex
tele alese nu dau nici măcar 
parțial o imagine asupra 
principalelor modalități a- 
bordate în teatrul românesc 
contemporan și pentru că nu 
se publică cele mal repre
zentative opere ale scriitori
lor aleși.

Studiile Introductive se 
remarcă, în general, printr-o 
documentare bogată, prin in
formația la zi, prin accesibi
litate. Mai slabe ni se par 
prefețe ca cele semnate de 
Domnica Filimon-Stoicescu, 
Tiberiu Avramescu sau Ion 
Bălu, care subapreciază, cre
dem, posibilitățile reale ale 
cititorilor cărora 11 se adre
sează. Considerăm indicat ca 
toate prefețele să acorde o 
mai mare atenție analizei 
concrete a operelor cerute de 
programa școlară și să sub
linieze mai atent modalită
țile artistice specifice fiecă
rui scriitor.

Aparatul crltio este, în
deobște, judicios întocmit. 
Am putea da ca exemplu 
in această privință volumul 
M. Kogălniceanu : „Scrieri", 
în care sînt expuse, cronolo- 
gio și paralel, evenimentele 
mai importante din viața 
social-politică din mișcarea 
literară și din viața și acti
vitatea autorului, astfel incit 
elevul are în fața ochilor un 
tablou al epocii, iar activi
tatea marelui om de cultură 
își găsește explicarea isto
rică și culturală.

NI s-ar părea bine venită 
și introducerea în volumele 
colecției a unor reproduceri 
și fotografii, cel puțin a foto
grafiei scriitorului despre 
care se discută. De aseme
nea, ar trebui îmbunătățită 
ilustrația copertelor. Așa 
cum sînt acum, de cele mai 
multe ori sumbre, în culori 
moarte, în care domină ce
nușiul, copertele nu contri
buie prin nimio la realizarea 
unei ținute cît mai atractive 
a colecției.

ILEANA MANOLE

Facultățile de biologie ale universităților dau, an după an, numeroși absolvenți care se consacră carierei didactice. Am dori să ridicăm, în rîndurile care urmează cîteva probleme legate de pregătirea acestor absolvenți.Se știe că biologii repartizați în învățămînt predau toate disciplinele biologice, iar adesea și geologia. Prin această prismă apare nejustificată, după părerea noastră, pregătirea viitorilor profesori de științe naturale în secții de biologie animală și biologie vegetală. Pe de altă parte, există și serioase neajunsuri în pregătirea lor metodică. Deși în prezent se pune cu insistență problema modernizării formelor și mijloacelor didactice, planul de învățămînt al facultăților de științe biologice cuprinde un singur curs de metodica predării științelor naturale. Or, aici este vorba de discipline cu conținut diferit, care cer metode specifice de predare. Ar fi de dorit deci să fie studiate separat metodicile tuturor acestor discipline. în actualele condiții ale planului de învățămînt, însă, asemenea deziderate sînt imposibil de realizat.Pentru o cît mai bună specializare profesională și pedagogico-di- dactică a viitorilor profesori de științe naturale considerăm necesar ca ei să fie pregătiți nu în secții de biologie animală și biologie vegetală, ca în prezent, ci în secții pedagogice și științifice, ur- mînd ca pregătirea să se bifurce după doi ani de studii biologice generale. în acest fel studenții vor putea să-și dea seama dacă au înclinații pentru domeniul învățămîntu- lui sau pentru acela al cercetării de specialitate și vor putea să se consacre uneia din aceste două ramuri. (Pentru eventualitatea în care absolvenții secțiilor științifice ar dori să lucreze și ei, ulterior, în învățămînt s-ar putea cuprinde tn plan și o pregătire pedagogică „ de rezervă" a acestora, cu caracter facultativ; desigur, este necesară și orientarea absolvenților din secțiile pedagogice în problemele cercetării științifice de specialitate).Programele analitice ale primilor doi ani din cadrul facultăților de biologie ar urma să fie structurate astfel încît să ofere studenților o cultură de bază în acest domeniu. S-ar cere studiate aici, firește, cele mai importante direcții de dezvoltare ale biologiei contemporane. Se impune de asemenea, credem, extinderea cursului de istorie a biologiei, care are o mare însemnătate pentru formarea concepției filozofice a studenților, pentru dezvoltarea orizontului lor științific și a culturii lor umanistice. Cursul ar trebui să se încheie cu cîteva prelegeri privitoare ia căile evoluției biologiei contemporane și la misiunea ei socială.Cîteva considerații cu privire la locul pe care ar trebui să-1 ocupe geologia în ansamblul disciplinelor de studiu din secțiile pedagogice. Aceasta este o materie cu un caracter deosebit, întrucît cuprinde cunoștințe ce se referă atît la sfera geologiei pure, cît și la biologie (mai ales problemele de 
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stratigrafie) și la geografie. Este normal, deci, ca geologia să poată fi predată în liceu atît de profesorii de geografie, cît și de cei cu specialitatea științe naturale, cu atît mai mult cu cît secția de geologie pură nu pregătește profesori. în aceste condiții, studenții secțiilor pedagogice ale facultăților de biologie ar trebui să fie pregătiți mai amplu în domeniul geologiei și să primească și cunoștințe cu privire la metodica predării acestei discipline.Probleme speciale ridică pregătirea în universități a profesorilor de științe naturale pentru predarea agriculturii. După cum se știe, disciplina „agricultura" are în primul rînd un caracter aplicativ, fiind menită să contribuie la formarea unor cunoștințe și deprinderi pe care absolvenții școlilor generale de la sate să le poată valorifica în munca productivă. în aceste condiții este nejustificată încărcarea planurilor de învățămînt cu o serie întreagă de discipline, dintre care unele, ca de pildă, „Mașini agricole", nu au nici o legătură cu profilul facultății de științe naturale. Cea mai bună soluție a acestei probleme ar fi, credem. crearea în cadrul institutelor pedagogice a unor secții de agricultură pentru care să fie recrutați cu precădere absolvenți ai liceelor agricole, aceștia dispunînd deja de o bază de pregătire în domeniul agriculturii.O problemă de mare însemnătate o constituie practica pedagogică.Ea trebuie nu numai să transmită anumite cunoștințe și deprinderi metodice, ci să realizeze și verificarea aptitudinilor profesionale ale fiecărui student. Ar fi de dorit ca practica pedagogică să se desfășoare în semestrele II ale anilor IV și V. Pentru studenții din anul IV practica ar trebui să constea din asistențe la lecții pe o perioadă de două-trei săptămîni, care să nu coincidă cu etapa tezelor; practica studenților din anul V ar trebui să se desfășoare în decursul a trei săptămîni și să fie consacrată integral lecțiilor de probă.Considerăm necesar ca în timpul practicii pedagogice să se întrerupă cursurile, astfel încît această activitate să fie unica preocupare a studenților, ca și a cadrelor didactice. Ar fi bine ca grupele de practică (formate din maximum 10 stu- denți) să fie repartizate nu numai pe lingă liceele din centrele universitare, ci și pe lîngă licee din alte orașe (unde studenții ar putea fi cazați în internate). în orice caz practica trebuie să permită cunoașterea amplă a activității școlare, dînd prilej studenților să participe nu numai la orele de specialitate, ci și la orele de dirigenție, la activitățile U.T.C., la consiliile profesorale etc., să se familiarizeze cu problemele conducerii unei școli, cu viața obștească a cadrelor didactice. O asemenea practică pedagogică, efectuată corespunzător și cu simț de răspundere, ar constitui un gir de mare preț privind calificarea didactică a absolvenților.Asist, univ. VLADIMIR GUSIC

Pe tind emisiunea

„T. V. pentru 

specialiștii 

din invățămînt?"1

Oamenii școlii an salutat cu 
satisfacție inițiativa Televiziunii 
de a cuprinde școala în progra
mele sale. Deocamdată s-au In
trodus consultații în vederea exa
menelor de bacalaureat șl a con
cursurilor de admitere în facul
tăți. Sperăm că lucrurile nu ae 
vor opri aici șl că, o dată ou des
chiderea anului școlar, ae vor or
ganiza emisiuni permanente In 
sprijinul elevilor, strins legate de 
programele de invățămint.

S-ar putea face incă șl mal 
mult. Anume, ar fi de dorit ca 
emisiunile adresate școlarilor să 
fie conjugate cu emisiuni adresate 
profesorilor, eventual în cadrul 
rubricii „T.V. pentru specialiști". 
Schimbul de experiență pedago
gică, de opinii, popularizarea ce
lor mai bune rezultate în predare 
și în cercetare din domeniul In- 
vățămîntuiuî ar putea căpăta, cu 
ajutorul televiziunii, o mai largă 
dezvoltare și mai multă eficiență. 
S-ar putea organiza în acest cadru 
conferințe și comunicări, discuții, 
informări, prezentări de aparate 
didactice moderne, de mașini de 
învățat, recenzii asupra literaturii 
de specialitate etc.

Sugestiile pot fi, desigur, con
tinuate. Rămîne numai ca televi
ziunea să solicite, să aleagă șl să 
transforme dezideratele In reali
tăți cît mal eficiente.

ELENA OPREAM

N-ar fi oare bine ca 

posturile de inspectori 

să fie ocupate prin

concurs ?

Procesul Instructiv-educatlv 
eiștigă mult tn eficiență prin exis
tența unui corp de inspectori cu 
o pregătire științifică și metodică 
superioară, capabil să îndrume șl 
să controleze cu autoritate acti
vitatea didactică.

Este bine că Inspectorii sînt 
recrutați din rîndul cadrelor di
dactice cu o experiență îndelun
gată. Credem totuși că această 
condiție, a experienței fndelun- 
gate, nu trebuie privită limitativ. 
Se știe că inspectorului i se cere 
să întrunească calități multiple, 
care nu privesc exclusiv expe
riența didactică ; el trebuie să fie 
In primul rînd un spirit inteligent, 
un om cu un mare bagaj de cu
noștințe In domeniul specialității, 
un bun cunoscător al metodicii 
obiectului, mereu dornic de infor
mare, un bun psiholog, capabil 
să sesizeze, în situații diferite, și 
aspecte mai greu sesizabile. Or, 
aceste calități nu le întrunește 
oricine. De ce nu s-ar recurge 
atunci, In recrutarea inspectori
lor, la modalitatea ocupării pos
turilor prin concurs ? în acest 
caz s-ar realiza, după părerea 
noastră, • selecție mai riguroasă, 
care ar permite promovarea unor 
Inspectori capabili să îndrume cu 
cea mai Înaltă competență proce
sul Instructiv-educatlv.

Prof. GHEORGHE GIURGIU
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Ordinatoarele 
să-și vadă de treabă !

— monolog pseudoprospectiv al unui pseudoeducator -

Rolul bibliotecii școlare
in sistemul modern de învățămînt

Ce perspectivă for
midabilă deschid în- 
văpămîntului ordina
toarele astea I Zău, 

o să fie un trai și o 
viață cînd mașinile 
electronice de calcul 
specializate o să 
preia asupra lor toa
te sarcinile didactice 
de rutină. Să scapi 
de rutină, adică tu 
să stai și ea, mașina, 
să facă toată treaba... 
Grozav!

Numai că e o ches
tie. O chestie cu no
tele... Cică ciberneti
ca asta o să acorde 
tot ea și notele. Păi 
ce, notele sînt ru
tină ? Notele sînt for
ța și personalitatea 
profesorului. Să vie 
mașina peste capul 
tău și să-ți violeze 
liberul arbitru? Să-ți 
blocheze pîrghia no
tei ? Păi știe un or
dinator din ăsta că 
notele nu sînt la fel 
pentru toți elevii și 
în toate perioadele 
anului școlar ? Are el 
discernămîntul să 
dea la începutul anu
lui numai de 5 și de

6, orictt de bine ar 
ști elevii ? (Asta, bi
neînțeles, în afara ele
vilor excepționali, cu 
părinți excepționali). 
Sau știe mașina cum 
să procedeze cînd 
prinde unul cu cea 
mai mică greșeală, 
să-i trintească un 2 
de să înghețe sîngele 
In el ? Așa, cînd o 
faci tu, profesor, e 
altceva.„

Poate mașina să 
nuanțeze lucrurile cu 
atîta finețe ? Aiurea, 
ea cu programul ei: 
optul e 8, zecele e 10, 
treiul e 3. Și mă gîn- 
desc ce dezastru s-ar 
provoca dacă unui 
elev din cei excep
ționali i-ar trînti or
dinatorul ăsta un 3. 
Că ocazii sînt, dar 
de fiecare dată eu, 
cu tact, știu cum s-o 
scot la capăt. Ce mai, 
cu o asemenea ma
șină se duce de rîpă 
și pedagogia și di
dactica...

Și mai e o chestie, 
și mai și. Cică ordi
natorul, programat 
corespunzător, poate

deveni cel mai bun 
și mai atent medita
tor pentru fiecare 
elev in parte, pentru 
că-i dă prilej să ve
rifice cu exigența co
respunzătoare fiecare 
răspuns. M-aș pră
pădi de rîs, dacă de 
rîs mi-ar arde. Cum, 
domnule, și medita
țiile sînt sarcini de 
rutină ? Poate cele 
colective, date de 
școală... Dar cele in
dividuale, de acasă ? 
Păi alea sînt cea mai 
importantă creație 
didactică! Că doar 
trebuie spirit creator, 
nu glumă, ca să știi 
cum să stai de vorbă 
cu mama elevului I 
Intr-un caz trebuie 
să explici cum, deși 
foarte inteligent și 
dotat, fiul domniei- 
sale, datorită unui 
complex de neadap- 
tare, obține rezultate 
școlare slabe și să-i 
dai de înțeles ce no
roc a avut întîlnind 
unul dintre atît de 
rarii profesori înzes
trați cu simț psiho
logic și sensibilitate._ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ >

In altul poți vorbi 
mai pe șleau: „Cu
coană, fiul dumitale 
e la pămînt cu învă
țătura. Nimeni nu 
s-ar mai încumeta sau 
n-ar mai fi în stare 
să-l aducă pe linia 
de plutire. Eu am s-o 
fac, dar va fi o mun
că istovitoare*.

Desfid mașina elec
tronică care ar putea 
arăta un asemenea 
tact pedagogic!...

Sigur, nu zic, sînt 
și munci de rutină. 
Pe alea, da, să le 
facă ordinatoarele, 
computerele, mașini
le electronice sau 
cum le-o mai fi zi- 
cind. Toate muncile 
de rutină să le facă 
ele : documentarea în 
bibliotecă, studiul bi
bliografiei, sarcinile 
de diriginte și cite 
altele! Dar așa, să 
preia atributele prin
cipale ale prestigiu
lui și forței profeso
rilor ! Mă opun cate
goric !pt. conformitate M. FLORIN

în lumina orientării moderne pe care o dobîndește astăzi învăță- mîntul, procesele educaționale nu mai pot fi considerate ca o înșiruire simplă de efecte parțiale, ci ca un sistem profund și multiplu intercorelațional. Sistemul de învățămînt, desfășurat la nivelul unei școli sau al întregii rețele constituie un ansamblu de subsisteme, care se află într-o suplă conexiune. Concomitent cu extinderea cîmpului de școlarizare (al subiecților) și a cîmpului de gnos- Informații (informații-cunoștințe), se accentuează direcția individualizării studiului, prin participarea activă a subiecților la procesele Instruirii și modelarea capacității lor comprehensive prin îmbinarea mijloacelor și metodelor de informare clasice și moderne. în spiritul acestor principii este recomandabil să reinterpretăm și rolul pe care îl ocupă biblioteca în sistemul de învățămînt modern.într-o măsură, biblioteca școlară este încă apreciată ca un „dulap de cărți" în care se umblă cînd și cînd, ca un „spațiu anex" pentru a pune cărțile și a le păstra, ca o rețea de unități cu atâtea volume. Cîteodată presupune și un bibliotecar, un fel de funcționar tehnico- administrativ care în primul rînd gestionează fonduri, de rest ocu- pîndu-se cînd se poate. Firește, uneori este considerată ca o anexă onorabilă — atunci cînd directorul școlii crede de cuviință sau cînd bibliotecarul reușește să-și impună punctul de vedere. S-au propus 

chiar și unele remedii, printre care înființarea unei rețele de biblioteci pedagogice la nivelul fiecărei reședințe de județ. Rămîne însă deschisă problema bibliotecilor din miile de unități școlare ale țării.Se știe că biblioteca școlară are funcții complementare, didactice și educative : secundează pe profesori în îndatoririle lor pedagogice și ajută elevii la completarea și perfecționarea instrucției lor școlare. Se desprinde, de aici, importanța laturii sale comunicațio- nale, necesitatea de a o privi ca o verigă din ansamblul de mijloace și procedee ale gnosinformării, din sistemul informațional pedagogic ca o formă de achiziționare, prelucrare, organizare și difuzare a informațiilor imprimate, strîns legată de celelalte genuri de informații și documente. Avînd caracterul de instrument al muncii intelectuale, biblioteca școlară trebuie să se transforme- deci, după___părereanoastră, din anexă pedagogică în componentă a sistemului de învă- țămînt, spațiul ei fiind conceput ca spațiu didactic, în care să se desfășoare acțiunea pedagogică de documentare. Această orientare deschide largi posibilități individualizării studiului. Unii psihope- dagogi, ca de pildă S. Taylor, consideră că lectura este superioară cursului oral sub raportul reținerii și fixării cunoștințelor. De asemenea, s-a demonstrat că viteza da 

lectură este mai mare decît viteza de auzire. De pildă, adultul emite în mijlociu prin vorbire 180 cuvinte pe minut, iar elevul ascultă cam în același ritm. în schimb, experimentele arată că viteza de lectură se dezvoltă odată cu vîrsta, de la 80 cuvinte pe minut la 250—500 cuvinte pe minut la vîrsta de 20 de ani. în orice caz, la 12 ani viteza de lectură depășește pe cea de auzire.în lucrarea sa „Eduquer et instruire" Dottrens, cunoscutul pedagog elvețian, acordă multă importanță lecturii, documentării șl schimburilor de idei ca mijloace individuale de cultură. Pentru a- dîncirea și îmbogățirea cunoștințelor, ca și pentru dezvoltarea interesului cultural, spune Dottrens, este necesar a fi folosite deopotrivă toate mijloacele individuale : presa, radio și televiziunea, biblioteca și muzeul etc. De aceea el pledează nu numai pentru constituirea în școală a unei documentări imprimate și imagistice, dar și pentru crearea unei mici „centrale de documentare" care să intensifice posibilitatea cercetării personale a elevilor, punîndu-le la dispoziție și opere de referință (dicționare, enciclopedii etc.) precum și alte surse de informare pe care nu le află în manuale. Cert este că pedagogia contemporană socotește sistemul școlar de informare ca pe o modalitate de formare a deprinderilor de studiu și cercetare independentă și nu numai de memorare pasivă a cunoștințelor suplimentare.

Credem că, odată înlăturate concepțiile conservatoare asupra rolului bibliotecii școlare, se pot a- plica unele măsuri pentru a pune de acord conținutul în continuă perfecționare al învățămîntului cu înțelegerea modernă asupra mijloacelor intelectuale necesare atingerii scopurilor propuse. Sîntem de părere astfel că este utilă înființarea unei biblioteci școlare model, unde să se experimenteze, alături de metodele moderne de învățămînt, și concepțiile noi asupra sistemului școlar informațional. în a- cest cadru ar urma ca înseși temele recomandate de profesori să comporte o largă informare bibliografică și să se realizeze inițierea sistematică a elevilor de diverse vîrste în folosirea unei game cît mai variate de informații.O mare atenție ar trebui acordată creării instrumentelor de orientare în bibliotecă. Se cere realizată, de asemenea, o susținută muncă metodică, de orientare a lecturii și documentării de către cadrele experimentate de pedagogi și profesori. O cercetare sociologică sistematică asupra efectelor pe care le produce utilizarea informației în mediile școlare va putea conduce la întocmirea normelor metodice corespunzătoare nevoii de generalizare a noilor orientări.PAUL CARAVIA
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DIN ACTIVITATEA SINDICAL? PE TEME SPORTIVE
Ce acoperire recreativă și culturală 

au zilele de concediu?

REFLECȚII PE MARGINEA

UNEI SITUAȚII
Planificarea riguroasă a concediilor corpului profesoral astfel încît marea majoritate a membrilor acestuia să le poată consuma în perioada vacanței de vară, ca și valorificarea, în avantajul efectiv al învățămîntului, a timpului în care învățătorii și profesorii nu se află în concediu, constituie laturi importante ale rezolvării problemei „bugetului de timp" al cadrelor didactice pentru perioada vacanței,* dar nu soluția ei integrală. Măsurile la care ne refeream în articolul „Respectarea vacanței corpului didactic" publicat în numărul anterior al gazetei noastre se cer completate — „nulla uno sine duo" — cu acțiuni corespunzătoare pentru ca membrii corpului didactic să se poată odihni și recrea cît mai deplin în zilele concediului, pentru a-și reface forțele, atunci cînd este necesar, printr-o cură balneară ori sana- torială, sau pentru a se consacra unor activități de documentare, de cercetare științifică etc.Să ne oprim, în primul rînd, la forma obișnuită de asigurare a odihnei, a recreării și a tratamentelor medicale: repartizarea prin sindicate a biletelor în stațiunile balneoclimaterice. O vizită recentă în stațiunea Tușnad ne-a dat prilejul să întîlnim, pe fișele biroului de cazare, numele unui număr relativ mare de învățători și profesori. Pe unii dintre aceștia i-am șl întîlnit în vilele confortabile ale stațiunii, pe alei, pe potecile care duc spre lacul Sfînta Ana. Am întîlnit cadre didactice și la Sîngeorz-băi, la Cheia, pe valea Prahovei sau pe litoral.— în acest an — ne-a spus tovarășa Paulina Morar, președinta sindicatului înyățămînt din Marghita, județul Bihor — cadrelor didactice din orașul nostru le-au fost repartizate, pentru perioada vacanței de vară, un număr mai mare de bilete de odihnă și tratament decît în perioada corespunzătoare a anului trecut. Totuși, nu atîtea cîte ar fi fost necesare și cîte ar fi fost posibil în condițiile unei analize mai atente...în privința acordării biletelor ’de odihnă și de tratament există indicații clare stabilite de Uniunea Generală a Sindicatelor. Evident, organele chemate să aplice aceste Indicații — consiliile locale ale sindicatelor — au datoria să le coroboreze cu prevederile legii și cu instrucțiunile privind acordarea concediilor corpului didactic, care stabilesc că acestea se acordă de regulă în vacanța de vară. Să urmărim, prin intermediul cîtorva cifre, care este situația. In sectorul I al municipiului București există 1 714 cadre di

dactice. Pentru întreaga vară sindicatul învățămînt al sectorului a primit însă numai 26 de bilete. în sectorul VI funcționează 1480 cadre didactice, cărora li s-au repartizat pentru această vară însă doar 31 bilete. Carențe pe această linie există, din păcate, aproape pretutindeni în țară. Se impune, evident, înlăturarea acestei situații. în primul rînd, consiliile județene și locale ale sindicatelor sînt solicitate să acorde o audiență mai largă sindicatelor din învățămînt în susținerea acestor drepturi legitime ale membrilor corpului didactic.La rîndul lor, sindicatele din învățămînt au posibilitatea de a nu se limita numai la biletele de odihnă și tratament primite de la consiliile locale. Ce se poate realiza cu inițiativă, interes și tragere de inimă o dovedește elocvent activitatea sindicatului învățămînt al municipiului Timișoara. Acesta a contractat din vreme cu O.N.T.-ul, în contul cadrelor didactice, toate locurile disponibile la una din vilele de pe litoral, asigurînd astfel odihna celor care au dorit să-și petreacă zilele de concediu la mare. Sindicatul învățămînt din Timișoara dispune și de o „casă de odihnă" la munte. Este cabana școlii sportive de elevi din localitate, situată în satul Gărîna, la 1000 metri altitudine. Cum aceasta nu este ocupată de elevi pe întreaga perioadă a vacanței, ea este destinată, în restul timpului, odihnei cadrelor didactice.Cu puțină inițiativă și cu puțin spirit gospodăresc se pot găsi, după cum se vede, variate resurse de organizare a odihnei cadrelor didactice. Bine ar fi ca o asemenea inițiativă, un asemenea spirit gospodăresc să se manifeste pretutindeni. Lucrurile nu stau însă chiar așa. Sindicatele de învățămînt din Buzău, Salonta, Orașul Gheorghe Gheorghiu-Dej, ca și din alte numeroase localități nu au valorificat nici condițiile locale și nici nu au întreprins acțiuni speciale pentru a asigura odihna și recrearea cadrelor didactice în concediu.într-un articol publicat de gazeta noastră în pragul vacanței se arăta ce valoroase sînt — pe planul perfecționării, al lărgirii orizontului și al dezvoltării cercetărilor de specialitate — taberele curs și excursiile de documentare științifică. Dar asemenea tabere- curs, organizate, după cum se știe, de societățile științifice ale cadrelor didactice, sînt puține și pot cuprinde un procent foarte redus din numărul cadrelor didactice. Ar trebui, de aceea, ca societățile să studieze, împreună cu forurile de specialitate din Ministerul învățămîntului și cu 

Uniunea Sindicatelor din Instituțiile de învățămînt și Cultură, posibilitatea extinderii acestor tabere-curs.Un cadru de cuprindere mult mai amplu ar putea avea și excursiile de documentare organizate de sindicatele din învățămînt cu sprijinul inspectoratelor școlare. Paradoxal, însă, numărul lor și capacitatea de cuprindere sînt foarte mici. în afara excursiilor organizate de sindicatele din Giurgiu, din Galați, de Clubul sindicatelor de învățămînt din București și de alte cîteva excursii pregătite din cursul anului școlar, puține alte sindicate și-au înscris în planul acțiunilor organizate în perioada vacanței asemenea excursii de documentare, deși ele ar fi trebuit să figureze la loc de frunte în planurile respective. Indiferența, lipsa spiritului de inițiativă sînt
Instruirea președinților comitetelor 

sindicatelor din taățămintul 
de cultură generalăBiroul Executiv al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de învățămînt și Cultură a stabilit ca, în zilele de 29—30 august și 3—4 septembrie a.c., să se desfășoare, la sediul Uniunii din b-dul Gh. Gheorghiu-Dej nr. 32 București, instruirea președinților sindicatelor din învățămîntul de cultură generală. în cadrul acestei acțiuni se vor dezbate în lumina Directivelor C.C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului din Republica Socialistă România principalele probleme specifice anului școlar 1968—1969, precum și Proiectul Statutului personalului didactic. Vor fi puse de asemenea în discuție acțiunile ce se vor întreprinde de către organele și organizațiile sindicale din școli pentru întărirea contribuției acestora la realizarea sarcinilor puse de partid în domeniul învățămîntului. Se vor dezbate totodată, pentru realizarea unui amplu schimb de experiență, următoarele probleme :1 . Contribuția sindicatelor din învățămîntul de cultură generală la îmbunătă

vădite de exemplu în orașe ea Oradea sau Pitești. Aici institutele pedagogice au organizat cu studenții și cadrele didactice asemenea excursii și ajungea doar să se ia legătura cu organizatorii pentru ca grupului inițial să 1 se atașeze și un număr de profesori de specialitate din școlile generale și din licee. Dorință din partea acestora din urmă a existat, dar ea nu a fost întîmpinată cu suficient interes din partea factorilor care puteau s-o ducă la împlinire.Deși a trecut mai bine de Jumătate din vacanța de vară, acțiuni pentru odihna, recrearea, documentarea științifică a cadrelor didactice mai pot fi organizate încă și acum. Trebuie însă acționat cu maximum de operativitate și eficiență.
AL. CIUCA

țirea procesului înstructiv- educativ;2. Preocuparea sindicatelor din învățămînt pentru problemele sociale de muncă și de viață ale salariaților.Pentru a asigura operativitatea și eficiența deplină a acțiunii, instruirea președinților sindicatelor din învățămîntul de cultură generală se va desfășura în două etape. Astfel, în zilele de 29—30 august vor participa la instruire președinții sindicatelor de învățămînt din județele : Alba, Arad, Brașov, Bihor, Caraș Severin, Cluj, Covasna, Harghita, Hunedoara, Mureș, Maramureș, Bistrița Năsăud, Satu Mare, Sibiu, Sălaj, Timiș, Suceava și municipiul București. In etapa a doua a instruirii, care va avea loc la 3—4 septembrie, vor participa președinții sindicatelor de învățămînt din județele: Argeș, Bacău, Botoșani, Brăila, Bdzău, Constanța, Dîmbovița, Dolj, Galați, Iași, Ialomița, Ilfov, Mehedinți, Neamț, Olt, Teleorman, Tulcea, Vaslui, Vîlcea, Gorj, Vrancea, Prahova.

Ne-am obișnuit ca, la sfîrșitul unei etape, să selectăm ceea ce s-a dovedit valoros, pozitiv, să consolidăm platforma realizărilor și să analizăm neajunsurile, pentru a ne continua munca la un nivel superior. Iată de ce socotesc că e foarte necesar ca, după încheierea activității sportive cu pionierii din timpul anului școlar, să ne oprim, să chibzuim, să vedem ce avem de făcut în continuare.Cum s-au aplicat în orașul nostru, în cursul anului încheiat, instrucțiunile comune ale Ministerului învățămîntului, ale Consiliului Național al Organizației Pionierilor și ale C.N.E.F.S. privind organizarea și desfășurarea activității sportive a pionierilor 7 După ce s-a organizat munca, după ce s-au stabilit atribuțiile, relațiile, sarcinile și obiectivele precise ale activității, s-au alcătuit un regulament și un calendar al activității sportive a pionierilor din oraș pe întreg anul școlar. Au fost organizate întreceri pentru cupele tradiționale de fotbal, handbal, atletism, ca și concursuri de orientare turistică. S-a inițiat „Cupa Tîrnavei", care a întrunit în întreceri sportive variate pe toți pionierii și școlarii din oraș și din comunele din împrejurimi. S-a desfășurat și o largă întrecere pentru cea mai complexă activitate sportivă de masă, dotată cu cupa „Cutezătorii", iar pentru cele mai frumoase realizări privind amenajarea bazelor sportive s-a atribuit cupa „Constructorul sportiv". Aș mai putea enumera și alte acțiuni întreprinse de către unitățile de pionieri din Mediaș pentru antrenarea masei de pionieri în activitatea sportivă. Exemplele pozitive nu au însă pondere majoră pe ansamblul activităților. în multe domenii ale sportului școlar cea mai mare parte a drumului rămîne de parcurs de acum înainte.în primul rînd aș dori să sublî- •niez că sfera disciplinelor sportive practicate în momentul de față în școlile noastre este foarte redusă i handbalul, fotbalul, pe ici pe colo puțin atletism și foarte puțină gimnastică. Nu se practică mai de loc baschet, oină, rugbi, volei, tenis de cîmp. E adevărat, în timpul liber copiii se antrenează în jocuri de mișcare, dar de aici și pînă la desfășurarea unor adevărate activități sportive mai este încă un drum lung. Atletismul și gimnastica sînt mult sub nivelul posibilităților și în ce privește ansamblul perfpr- manțelor, cît și, mai ales, proporția practicării lor de către elevi. Deși sînt bine cunoscute sarcinile ce revin pe această linie profesorilor de educație fizică și comandanților de pionieri, ca și C.N.E.F.S.-ului ca instituție de specialitate, aceste sporturi se practică la întîmplare, iar antrenamentul se realizează după auz. Care este cauza acestui 

fenomen 7 După părerea mea, pionierii nu practică atletismul fiindcă de regulă îl neglijează profesorii înșiși, ca și unii comandanți de pionieri care au sarcini precise în organizarea activităților sportive la nivelul detașamentului. Chiar dacă profesorii de educație fizică au unele realizări, ei nu au făcut încă destul nici pentru îmbunătățirea propriei lor activități în acest domeniu, nici pentru instruirea comandanților. Apoi, la slaba pregătire atletică se adaugă și greșit înțeleasa concurență a jocurilor sportive. Desigur, handbalul, fotbalul, baschetul sînt mai plăcute, mai atractive. Ar fi bine însă ca cel puțin specialiștii să înțeleagă că o bună pregătire atletică asigură o bună selecție a elementelor pentru toate sporturile.Măsurile pentru organizarea bazelor sportive, a unui inventar atletic minim se aplică cu destulă încetineală. Este de neînțeles de ce nu s-au realizat pînă acum pistele de alergări și gropile de sărituri prevăzute în planurile de acțiune. De asemenea, se pune problema unei colaborări mai eficiente cu inspectoratele școlare și cu C.N.E.F.S.-ul, pentru ca fiecare școală în parte să găsească mijloacele unei dotări minime : ștachete, discuri și sulițe, rulete, cronometre etc.Socotesc că, pentru intensificarea și îmbunătățirea activității de educație fizică și a sportului în școli, este necesară o intervenție mai activă și mai eficientă din partea direcției de specialitate din Ministerul Învățămîntului și a organelor C.N.E.F.S. Pînă în prezent, ajutorul dat de C.N.E.F.S. nu depășește cu nimic pe cel acordat și înainte de apariția legii privind educația fizică și sportul și a instrucțiunilor comune date de Ministerul învățămîntului, Consiliul Național al Organizației Pionierilor și C.N.E.F.S. Așteptăm o asistență tehnică mai competentă, promovarea unei gama mai variate de discipline sportive, ca și o îndrumare de specialitate apropiată în domeniul concursurilor de performanță, nu o preluare de-a gata a celor organizate de noi.Din instrucțiunile la care m-am referit mai sus noi am înțeles că forma de bază a activității sportive 

ANUNȚConsiliul Superior al Agriculturii organizează Intre I—10 septembrie 1968 concurs de admitere pentru următoarele școli :

este campionatul școlilor generale și că acest campionat va fi ajutat de toți factorii de răspundere. Ce se întîmplă, însă ? Exact în aceeași perioadă în care au avut loc campionatele școlare, federațiile sportive au organizat și ele campionate republicane pentru copii. Astfel unii și aceiași elevi au trebuit să participe, în aceeași perioadă de timp, la campionatul de atletism al școlilor generale și la campionatul republican de copii. La fel s-a întîmplat la baschet, handbal etc.Este de asemenea cu totul neindicat faptul că fazele județene ale campionatului școlilor generale au fost organizate în trimestrul III, și încă în perioada de vîrf a acestuia. După ce în întreaga vacanță de primăvară și la începutul ultimului trimestru nu s-a înregistrat nici o activitate sportivă, odată cu tezele au început, pe o parte, fazele județene ale campionatului școlilor generale, iar pe de altă parte cele organizate de federații (bine că nu și cele ale școlilor sportive!)". Sute de copii au fost scoși de la ore pe cîte două zile și plimbați prin diferite localități. Dacă socotim că acești copii au fost însoțiți de cadre didactice, ne dăm seama că o serie de clase au rămas în aceste zile fără profesorul de specialitate, că numeroase ore de curs au fost compromise Poate fi cineva de acord cu o astfel de situație 7 într-o notiță înserată în „Gazeta învățămîntului" se arăta slaba pregătire a participanților la faza pe țară a concursului de atletism desfășurat la Bacău. Cam așa au fost șl fazele inferioare la alte ramuri de sport. S-au prezentat echipe eliminate din concurs de la prima încercare, echipe de baschet care învățau să arunce la coș, atlețl care nu au depășit baremul, gipfjaști care nu puteau realiza p? nele. Cum se Justifică deci fapV’H că elevii respectivi au lipsit de la ore, că s-au amînat teze, că s-au cheltuit sume importante pentru masă și drum 7Concluziile care decurg din situația prezentată se impun da la sine. AURELIA TATU președinta Consiliului Municipal al Organizației Pionierilor Mediaș

* <*-,

RECOMANDĂRI pentru absolvenții școlii generale

începe în cnrlnd un nou an de învățămînt. Zeci și zeci de mii de absolvenți al școlilor generale se vor afla, la 15 septembrie, pe băncile primei clase a liceelor de cultură generală și de specialitate sau ale primului an al școlilor profesionale. Cei mai mulți dintre ei și-au manifestat opțiunile la sfîrșitul anului școlar încheiat. Alții se găsesc încă în fața alegerii. Pentru a ajuta pe profesorii lor și pe părinți să-i orienteze facem, în cele oe urmează, cîtcva recomandări :
Scoli

din centre miniereAcolo unde cărbunele și mi- nereurile se extrag din adîncu- rile pămîntului, dascăli pri- cepuți — profesori, ingineri, maiștri cu experiență — cresc noi cadre de mineri, electricieni sau mecanici de mină. Ministerul Minelor are importante centre școlare miniere la Petroșani, Lupeni, Baia Mare. Grupul școlar din Motru, construit anul acesta în cel mai mare, bazin carbonifer de lignit din țară, pregătește și cadrele necesare întreprinderii miniere Rovinari, cea mai mecanizată mină de suprafață din țara noastră.La toate școlile arătate mai sus, ca de altfel și la școlile miniere de la Filipești, Cîmpu- lung Muscel, Brad sau Deva, se acordă o atenție deosebită perfecționării mijloacelor teh- nico-didactice, folosindu-se ca material didactic utilaje, mașini și instalații în funcțiune, proiecții statice și dinamice, machete funcționale construite de elevi etc. Totodată școlile miniere dispun de internate și cantine care asigură elevilor condiții dintre cele mai bune.Toți elevii școlilor profesionale care se pregătesc pentru Industria minieră au asigurată o hrană consistentă, îmbrăcăminte și încălțăminte gratuită, haine de protecție și de uzură, manuale șl rechizite școlare gratuite etc. Cei mai buni elevi sînt trimiși în tabere în vacanțele de vară sau de iarnă. După absolvire, elevii școlilor miniere sînt încadrați imediat în producție, unde pot cîștiga, chiar din primii ani, 1000— 1 500 lei lunar.

In domeniul construcției 
de mașiniDezvoltarea în ritm susținut a industriei construcțiilor de mașini în țara noastră cere un număr tot mai mare de muncitori calificați. Pregătirea teoretică și practică a acestor muncitori este asigurată în școlile Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini, sub îndrumarea permanentă a cadrelor didactice, a unor maiștri, muncitori și specialiști din întreprinderi cu o bogată experiență. Tinerii absolvenți ai școlii generale care se îndreaptă spre sectorul construcțiilor de mașini au în fața lor cele mai frumoase perspective de dezvoltare, ei putînd să dobîndească o calificare profesională temeinică și totodată să-și ridice cunoștințele de cultură generală.Școlile profesionale din rețeaua Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini organizează concurs de admitere, în sesiunea 1—10 septembrie a.c., pentru școlarizarea de elevi și ucenici prin șooli profesionale — cursuri de zi și serale — și prin ucenicie la locul de muncă cu învățămînt teoretic, prin cursuri de zi și se- * rale. Prin aceste forme se pregătesc muncitori calificați în următoarele meserii : strungari, frezori-rabotori-morte- zori, rectificatori, turnători, termiști-tratamentiști, forjori, lăcătuși mecanici pentru industria construcțiilor de mașini, lăcătuși montatori, scutieri, vopsitori industriali etc.Pentru înscrierea la concursul de admitere, recomandăm absolvenților școlilor generale să se adreseze școlilor care au un număr mare de locuri planificate pentru sesiunea septembrie a.c., ca de

exemplu școlilor profesionala de pe lîngă Uzina Mecanică- Cugir (328 locuri), Uzina Mecanică C. Lung Muscel (257 locuri), Uzinele Steagul Roșu- Brașov (437 locuri), Uzinele Tractorul-Brașov (261 locuri), Uzinele Electroprecizia-Săcele (430 locuri), Fabrica de Scule- Rîșnov (157 locuri). Uzinele 6 Martie-Zărnești (188 locuri), Uzinele Progresul-Brăila (398 locuri), Uzina de Construcții Mașini-Reșița (286 locuri), U- zinele Independența-Sibiu (397 locuri), Uzina Mecanică Timișoara (310 locuri), Timpuri Noi-București (404 locuri), U- zinele 23 August-București (827 locuri), Uzina Electroapa- rataj-București (435 locuri), Uzina Autobuzul-București (411 locuri), Uzina Electromag- netica-București (279 locuri), Uzinele Semănătoarea-Bucu- rești (378 locuri), Uzina de Mașini Electrice-București (294 locuri), Uzinele Vulcan-Bucu- rești (439 locuri), Uzinele Gri- vița Roșie-București (547 locuri).în timpul școlarizării elevii primesc o pregătire teoretică și practică de specialitate care se desfășoară în laboratoarele și atelierele școlilor, precum și în întreprinderile constructoare de mașini. La terminarea școlii absolvenții sînt încadrați în producție, prin grija M.I.C.M., la întreprinderile pentru care s-au pregătit. Ei vor putea avea satisfacția de a contribui, prin munca lor, la construirea de autoturisme, autocamioane, tractoare, mașini unelte pentru așchierea metalelor, utilaje industriale pentru industria metalurgică, energetică, ușoară, alimentară, mașini agricole etc.

în domeniul industriei 
bunurilor de consumGrupul școlar F.R.B. primește. înscrieri pentru concursul de admitere la Școala profesională (învățămînt de zi). Se pot înscrie absolvenți ai școlilor generale în vîrstă pînă la 18 ani împliniți în cursul anului (1 ianuarie — 31 decembrie 1968), cu domiciliul în București și în comunele situate la 50 km din județul Ilfov, pentru meseriile : filatori de bumbac, filatori de in și cînepă, filatori de lînă, țesători, finisori produse textile, trico- teri mașini rectilinii, tricoteri mașini circulare, confecții-tricotaje, electricieni, strungari, sculeri matrițeri. înscrierile se fac între 10—30 august a.c., pe baza următoarelor acte: certificat de absolvirea8 clase, în original; certificat de naștere în original șl copie; fișa medicală a copilului pe care o eliberează școala generală absolvită, sau certificat medical eliberat de circumscripția medico-sanitară la care candidatul este în evidență ; buletin de analiza sîngelui, efectuată cu cel mult 3 săp- tămîni înainte de concurs și rezultatul examenului radiologie pulmonar (radioscopie, radiografie sau micro

radiografie), efectuat cu cel mult 3 luni înainte de concurs.Concursul va consta în probe scrise și orale la limba română și matematică, din materia claselor V—VIII ale școlii generale.Informații suplimentare se pot lua zilnic de la secretariatul școlii din str. Bîrsei nr. 3, sectorul IV, București cartierul Titan-Balta Albă, tramvai 23—24 stația Morarilor, troleibuz 84. Telefon : 22.32.20, întră orele 8—20.
©Școala profesională „Dîmbovița", cu sediul în București, str. Verzi- șori nr. 18—20, sectorul 5. școlarizează elevi pentru următoarele meserii : confecții încălțăminte, marochinărie, tă- băcărie, prelucrarea cauciucului, operatori chimiști în mase plastice, sticlari.Școala dispune de două localuri pentru desfășurarea orelor de curs, de două laboratoare bine utilate, precum și de ateliere de instruire practică pentru confecții încălțăminte și marochinărie. La celelalte meserii, practica sei execută în întreprinderi sub îndrumarea compe

tentă a maiștrilor instructori. La cantina școlii se poate servi masa pentru 950—1 000 de elevi. De asemenea, școala are două cămine bine înzestrate, pentru 160 elevi.La concursul de admitere din toamnă se primesc absolvenți ai școlii generale, în vîrstă de 14—18 ani, cu domiciliul inclus în perimetrul de 50 km în jurul Capitalei și numai din județul Ilfov.înscrierile se fac pe baza unei cereri, însoțită de următoarele actei certificat de naștere — copie certificată de școală ; certificat de absolvire — în original; fișa medicală a copilului; buletin de analiza sîngelui efectuată cu maximum 3 săptămîni înainte de examen ; rezultatul examenului radiologie pulmonar (radioscopie, radiologie sau m i crofotorad iograf ie) efectuat cu cel mult 3 luni înainte de examen ; recomandare din partea întreprinderii de stat pentru care se pregătește.Examenul constă în probe la limba română — scris și oral, matematică — scris și oral.Informații suplimentare se pot primi de la secretariatul școlii, telefon : 23.94:70.

A. Școli profesional»în școlile profesionale ee pregătesc cadre de muncitori tn următoarele meserii:
a) Meserii cu durata de pregătire de 3 ani.— mecanici agricoli— lăcătuși mecanici (întreținere și reparații) pentru utilaje de construcții și terasamente— strungari— sudori— electricieni pentru centrale și stații electrice— electricieni de întreținere și reparațiib) Meserii cu durata de pregătire de 2 ani— mașiniști pentru utilaje de terasamentePe toată durata școlarizării, elevii primesc burse și alta forme de sprijin material (hrană, cazare, îmbrăcăminte, articole de igienă personală, manuale, rechizite școlare).La terminarea școlii, absolvenții primesc certificat de muncitor calificat și diploma de absolvire a școlii în meseria tn care se pregătesc și sînt încadrați tn producție prin grija Consiliului Superior al Agriculturii.Absolvenții școlii profesionale care dau rezultate bune în muncă, după un stagiu de cel puțin 3 ani în producție, pot urma cursurile școlii tehnice de maiștri.La concursul de admitere se pot înscrie absolvenții școlii generale de 8 ani sau 7 ani, cu precădere fii ai țăranilor muncitori și ai salariaților din unitățile agricole.Vîrsta pentru înscrierea tn școlile profesionale este de pînă la 18 ani împliniți între 1 ianuarie — 31 decembrie 1968.înscrierile pentru concursul de admitere la aceste școli se fac între 15—31* august 1968, la sediul fiecărei școli.Concursul de admitere constă din probe scrise și orale la limba română și matematică, din materia prevăzută în programele școlare ale claselor V—VIII ale școlii generale.
B. Școli tehnice de maiștriSpecialitățile care se pregătesc prin școlile tehnice da maiștri sînt următoarele îa) Specialități cu durata de pregătire de 2 ani— maistru construcții hidrotehnice— maistru lăcătuș mecanic pentru utilaje de construcții și terasamente' b) Specialități cu durata de pregătire de 3 ani— maistru mecanic agricolPe toată durata școlarizării, elevii școlilor primesc o indemnizație lunară corespunzătoare categoriei de încadrare pe care au avut-o ca muncitori în producție.După terminarea școlii, absolvenții se reîntorc la unitățile care i-au recomandat, fiind încadrați ca maiștri sau în alte funcții corespunzătoare calificării lor profesionale.în școlile tehnice de maiștri se primesc, pe bază de concurs, absolvenți ai școlilor profesionale sau ai altor școli echivalente — în specialitatea școlii la care se înscriu — precum și muncitori calificați prin cursuri de scurtă durată, absolvenți ai școlii medii de cultură generală, recomandați de către întreprinderile agricole, dintre muncitorii calificați, buni organizatori ai procesului de producție, cu o practică tn meserie de cel puțin 3 ani și cu stagiul militar satisfăcut.înscrierile la concursul de admitere se vor face între 15—31 august a.c. la sediul școlilor tehnice de maiștri.Concursul de admitere constă din probe scrise și orale la matematică și probe orale la tehnologia meseriei, din materia prevăzută în programele școlare ale școlii profesionale din specialitatea respectivă.Informații detaliate se pot obține de la direcțiile agricole Județene, întreprinderile agricole de stat, întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii, direcțiile de îmbunătățiri funciare și organizarea teritoriului și de la școlile profesionale și tehnice de maiștri.
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STRUCTURALISMUL
ÎN STUDIUL LIMBILOR STRĂINE
Modelul structural ® Construcțiile specifice $i tabelele 

substituționale • Holul exercițiilor © Gramatica in 

slujba asimilării practice a limbii

Ultimele decenii au impus puternic te știința limbii curentul structuralist Principala trăsătură a I lingvisticii structurale moderne o constituie, după cum se știe, distincția netă pe care o face aceasta ■ Intre limbă și vorbire. Astfel, ling- I vistica structuralistă definește ca ▼orbire infinitatea cazurilor concrete de exprimare, pe cînd schemei de organizare șl funcționare a acesteia fi dă numele de limbă. Această distincție a fost făcută încă de Ferdinand de Saussure te celebrul său Curs de lingvistică generală. Tratarea nediferențiată a acestor două fenomene lingvistice a adus prejudicii Invățămfntului limbilor străine, tntrucît elevilor li se transmiteau informații privind structura limbii străine, fn loc să se asigure formarea priceperilor și deprinderilor de exprimare orală și scrisă In limba nou învățată.Lingvistica structuralistă contemporană consideră limba o structură, adică un ansamblu, un tot, a cărui caracteristică principală rezidă în interdependența părților. In eforturile care vizează perfecționarea metodicii predării limbilor străine se observă, de multă vreme, tendința marcată a integrării progreselor înregistrate de științele •fmitrofe și, în primul rînd, de * gvistică. Apare firesc, prin a- tț^stă prismă, interesul manifestat de specialiștii în metodica predării limbilor pentru lingvistica structuralistă și pentru perspectivele pe care aceasta le deschide abordării mal eficiente a studiului limbilor străine.Pornind de la concepția structuralistă potrivit căreia caracteristica fundamentală a actului viu al vorbirii constă în faptul că elementele constitutive ale limbii — vocabularul, gramatica și fonetica — apar în conexiune și interdependență, metodele moderne iau drept unitate principală, în procesul predării limbilor, segmente de vorbire mal mult sau mai puțin extinse, denumite modele structurale.Definiția modelului structural formează te prezent obiectul unor controverse între lingviști și me- todiști. în ceea ce ne privește, vom *"<cerca să definim modelul struc- ț Jral din unghiul de vedere al pre

dării și însușirii practice a limbilor străine. Privit prin această prismă, modelul structural reprezintă un complex iexico-gramati- cal mai mult sau mai puțin extins, cu un anumit conținut informațional, care ilustrează un fenomen caracteristic limbii respective și poate servi drept bază pentru construirea pe calea substituției a unui număr infinit de propoziții de același tip. Fiecare model structural este constituit din două sau mai multe elemente care se găsese într-un raport de interdependență șl are drept caracteristică prezența unor constituenți permanenți și temporari. Constituenții care exprimă conținutul informațional reprezintă elementul permanent, iar părțile care completează și precizează enunțul au valoarea unor constituenți cu caracter temporar.Chiar și succintele considerații de pînă acum ne permit să desprindem elementul esențial care diferențiază noua metodă de metodele tradiționale t în timp ce acestea din urmă operează cu unități lexicale Izolate, folosind un sistem complex de raționamente, care întîrzie sau chiar împiedică exprimarea spontană în limba străină, metoda structurală modernă preconizează exersarea orală a modelelor structurale, pînă la automatizarea lor deplină.In majoritatea discuțiilor actuala eu privire la modernizarea predării limbilor străine este formulată, implicit și explicit, întrebarea : pot fi transpuse integral și în orice stadiu al transmiterii cunoștințelor de limbă rezultatele cercetărilor din domeniul lingvisticii structuraliste, sau există limite în această privință ?Apare evident pentru noi, ca șl pentru majoritatea specialiștilor, că în stadiul inițial al predării, exersarea modelelor contribuie la formarea priceperilor și deprinderilor de exprimare în limba ce se studiază. Nu putem considera însă că scopul studierii limbilor străine a fost atins dacă elevii și-au însușit o serie de propoziții, căci în procesul comunicării este necesară exprimarea ideilor prin noi și no! formulări. Stăpînirea temeinică a unei limbi străine nu se poate re-
(T

„Uriașul" colibri

duce așadar la simpla memorare a unor constnucții-tip, ci presupune posibilitatea vorbitorului de a opera cu întregul material lingvistic studiat, de a selecta și a îmbina te mod independent modele structurale în conformitate cu scopul și conținutul comunicării. Realizarea acestui obiectiv cere un sistem eficient de exerciții lexicale și gramaticale, care să asigure fixarea și activizarea cunoștințelor de limbă.Așa cum am mai menționat, te legătură cu această problemă esențială a predării șl însușirii limbilor străine metodele structurale preconizează folosirea tabelelor sub- stituționale, îndeosebi în perioada inițială a predării. Trebuie să se țină însă seama de faptul că mecanismul asimilării și folosirii mijloacelor de exprimare ale limbii străine este influențat de modelele structurale ale limbii materne. în cazul cînd modelul structural din limba nou învățată nu este în concordanță cu schema de organizare din limba maternă, elevul, în virtutea deprinderilor înrădăcinate, va fi înclinat să transpună unitățile lexicale ale limbii străine în tiparele limbii materne. De aici rezultă că exercițiile aplicative, inclusiv tabelele substituționale, trebuie astfel concepute încft să asigure însușirea construcțiilor specifice limbii străine șl să neutralizeze influențele limbii materne. în același timp, raportarea la particularitățile limbii materne nu trebuie înțeleasă ca o confruntare directă între elementele structurale ce a- parțin unor limbi diferite, ci ca un anume sistem de organizare, dozare și eșalonare a materialului lingvistic, precum și a exercițiilor a- plicative, care să asigure însușirea construcțiilor dificile ale limbii străine respective. în felul acesta, luarea în considerare a trăsăturilor distinctive ale limbii materne se va exprima în primul rînd te sistemul șl în tipurile de exerciții.Cît privește utilizarea gramaticii te procesul predării, criticile formulate de adepții metodelor moderne nu trebuie înțelese ca o negare a acesteia, ci mai ales ca o expresie a nemulțumirii față de modul defectuos, teoretizant, rupt de nevoile practicii, în care s-a predat această disciplină în lumina Unor concepții metodice tradiționale. Gramatica ajută la învățarea unei limbi străine doar în măsura în care este pusă în slujba asimilării practice a limbii respective.

LABORATORUL DE ÎN- 
VĂjAMlNT PROGRAMAT 
al Institutului pedagogic da 
stat „V. I. Lenin" din Mos
cova elaborează țl verifici 
experimental diferite ti
puri de materiale școlare 
programate pentru limbile 
străine. Cercetătorii I. A. 
Ilina și Z.S. Harkovski au 
elaborat astfel un complex 
de materiale pentru preda
rea limbii engleze in clasa 
a V-a Este vorba de o cu
legere de exerciții care per
mit folosirea fișelor per
forate șl a mașinii de tip 
„Repetitor". Fiecare etapă 
de însușire a limbii (par
tea introductivă orală, tre
cerea la citit și scriere) 
este însoțită de teme do 
control, elaborate pentru 
folosirea mașinii de ins
truire de tip „Examinator". 
In scopul unei bune orga
nizări a întregii activități 
a elevilor cu materialele 
programate și mașinile de 
instruire, a fost alcătuit și 
un manual pentru profe
sori. La dispoziția acestora 
au fost puse de asemenea 
îndrumări metodice pentru 
desfășurarea lecțiilor, teme 
de control cu alegerea 
răspunsului (teste), o cule
gere de exerciții la lin- 
gnafon, serii de fișe șl ta
bele pentru predarea teh
nicii cititului, serii de ta
bele de substituire pentru 
munca cu modelele de vor
bire, Imagini ale diferite
lor obiecte șl tablouri fo
losite ca surse pentru com
puneri, dlafilme eto.

DUPĂ SPECIALISTUL 
american David P. Ausubel 
Învățarea citirii este Învă
țarea perceperii sensului 
potențial al unor mesaje 
scrise și raportarea acestui 
sens la o structură cogni
tivă care face posibilă În
țelegerea lui. Cea mai ca
racteristică trăsătură a În
vățării cititului este depen
dența procesului de învă
țare față de posesia, ante
rior dobîndită, a limbaju
lui vorbit și față de folosi
rea acestuia ca mijloo de 
percepere a sensului po
tențial al mesajelor scrise.

Procesele cognitive impli
cate în învățarea citirii sînt 
convertirea cuvintelor scri
se în cuvinte rostite — a- 
dică transformarea grafe- 
melor și combinațiilor lor 
te echivalente fonemice șl 
gruparea lor te cuvinte 
vorbite — șl combinarea 
și convertirea grupurilor de 
cuvinte scrise In propoziții 
și fraze vorbite. Din aceas
tă analiză a proceselor 
cognitive, D. P. Ausubel 
trage concluzia că citirea 
trebuie învățată după me
toda fonetică, care să so 
înceapă prin recunoașterea 
literelor și stabilirea de co
respondențe între grafeme 
șl foneme, șl nu prin me
tode numită „ultă-te șl 
spune", care presupune re
cunoașterea cuvintelor în 
Întregimea lor. Metoda fo
netică prezintă avantajul 
că oferă copilului un cod 
organizat, transformînd 
astfel recunoașterea cuvin
telor dintr-o operație arbi
trară într-o adevărată so
luționare rațională de pro
bleme.

Fotoreporterul a așezat ală
turi fi o cutie de chibrituri, 
așa că nu ne este greu să ne 
dăm seama de dimensiunile 
liliputane ale subiectului foto
grafiei sale. Ne aflăm în fa’a 
celei mai mici păsări 
de pe glob: pasărea 
colibri. Și încă, exem- i plarul fotografiat — care 

i face parte din frumoasa co
lecție a muzeului de științe 
naturale al Liceului nr. 1 din 
Brașov — este de talie 
„mare*. Familia Trochili, din 

j care fac parte păsările coli- 
( bri, cuprinde și specii de di- 
I mensiunile unui bondar, cin- I tărind nu mai mult de două i grame.
} Dar, cunoscute îndeobște 
, pentru proporțiile lor mima- i turale, „păsărilor-muscă" li 

se trec uneori cu vederea 
alte calități care, într-un 
anume fel, le conferă titlul 

’ de... uriași.
Colibriii au atins — după 

cum spune Brehm — cea mai 
înaltă perfecțiune a zborului. 
Uneori ei străbat aerul ca o I săgeată, ca o licărire da i smaragd, topaz sau rubin 
cum, datorită coloritului lor 
uluitor, pot fi urmăriți pentru 
o fracțiune de secundă în 
soarele tropical. Alteori, în 
fața florilor cu al căror nec
tar se hrănesc, ei stau sus
pendați în aer, lovind cu ari- < pile ae aproximativ 100 de

ori pe secundă — un adevă
rat record. In sfîrșit — fapt 
unic în lumea păsărilor — 
colibriii pot zbura îndărăt.

Aceste virtuți de campioni 
fi maeștri de zbor se dato- 
resc și faptului că, în com
parație cu alte specii de pă
sări, colibrii au mușchi foar
te dezvoltați, pe care i-ar 
putea invidia orice haltero
fil, iar proporțional cu corpul, 
ei au cea mai mare ți moi 
puternică inimă.

Un alt superlativ: colibrii 
se înscriu printre cei mai mari 
gurmanzi, consumînd într-o 
zi hrană de peste două ori 
mai multă decît greutatea 
corpului lor.

Piticul păsărilor este capa
bil și de mari vitejii. Cunos
cutul naturalist A. Fidler is
torisește o teribilă înfruntare 
la care a asistat, în timpul 
călătoriei sale în bazinul 
Amazonului, între un minus
cul colibri și un imens șoim. 
Zborul fulgerător al păsăricii, 
agilitatea ei surprinzătoare și 
atacurile ei neîncetate împo
triva ochilor gigantului duș
man l-au obligat în cele din 
urmă pe acesta să cedeze.

In vitrina liceului brașo
vean, alături de alte surate 
ale sale, „uriașul" din imagi
nea noastră îneîntă privirile 
multor generații de elevi.

A.L J

Lucrări la microscopul electronic al Institutului de biologie al Academiei 
Republicii Socialiste România

Un nou test de inteligență 
experimentat în școlile englezeîn cadrul secției de psihologie a Asociației britanice pentru progresele științei a fost prezentat un raport asupra unui nou test de inteligență, elaborat în Anglia.Studiile de elaborare a noului test, inițiate cu cîțiva ani în urmă de Societatea britanică de psihologie, au fost efectuate, cu începere din ianuarie 1965, de un colectiv de cercetători de la Universitatea din Manchester, sub conducerea prof. F. W Warburton. După consultarea unui mare număr de psihologi din întreaga țară, s-au întocmit o serie de subscări care au fost experimentate asupra a 1 500 copil. Aceste experimente sînt în curs de extindere.Testul urmărește să măsoare performanțele inteligenței cu ajutorul a circa 12 subscări, clasificate după șase factori! capacitatea de raționament și cea verbală, capacitatea spațială (capacitatea ne

cesară pentru vizualizarea formelor rotate în spațiu și pentru înțelegerea planurilor și a operațiilor mecanice), capacitatea de numărare, memoria vizuală și auditivă și „fluența ideațională" sau creativitatea .Unele dintre subscări cuprind articole de test inspirate de lucrările lui J. Piaget și ale altor specialiști care au studiat gîndirea copiilor ; cu ajutorul acestui tip de articole se va putea estima calitatea gîndirii subiecților. Scările sînt astfel organizate îneît să permită pe de o parte estimarea aptitudinilor generale, Iar pe de alta investigarea amănunțită a fiecăreia din ariile de aptitudini implicate.Testul elaborat de colectivul de cercetători de la Universitatea din Manchester este cel dintîi de acest gen adaptat condițiilor specifice ale Angliei. El urmează a fi etalo- nat pentru grupa de vîstă 2-18 ani.

Aloi lucrări și publica
ții de specialitate
la Biblioteca
centrală pedagogică

Recent, Biblioteca centrală pedagogică a achiziționat noi lucrări ți publicații de specialitate apărute peste hotare.în domeniul problemelor generale de pedagogie, de exemplu, menționăm „Pedagogickă smery 20 sloteti v kapitalistickych zemich" (Curente pedagogice din țările capitaliste în secolul XX) de Frantisek Singule, Praga 1966, „Statistical analysis in psychology and education" (Analiza statistică în psihologie și pedagogie) de George A. Ferguson, New-York-St. Louis-San Francisco-Toronto-London - Sidney, 1966 și ,,L’Apartheid. Ses effets sur l’education, la science, la culture et Tinformation" (Apartheidul. Efectele sale asupra educației, științei, culturii și informației) Paris, U- nesco, 1968.Cîteva interesante lucrări se referă la domeniul didacticii și metodicii. Cităm, printre ele, grupajul de studii cu titlul „Contemporary research on teacher effectiveness" (Cercetări contemporane asupra e- ficacității profesorului), lucrarea lui Georges Court „La grammaire nouvelle a l’ecole" (Gramatica nouă în școală), Paris, 1968 și „Obrazo- vanje za samoobrazovanje" (Instruirea te vederea autoinstruirii) de Magdalena Ilici-Iovanovici. Belgrad, 1966.Prezintă interes, de asemenea, cîteva lucrări din domeniul psihologiei pedagogice, printre care „In- telligenz diagnostik. Probleme und Ergebnisse Intelligenz diagnosti- scher Forschungen in der D.D.R." (Diagnosticul inteligenței. Probleme și rezultate ale cercetărilor cu privire la diagnosticul inteligenței în R.D.G.). culegere editată de Fried- hart Klix, Walter Gutjahr și Jurgen Mehl, Berlin, 1967 și „Rorschach’s test. II. A variety of personality pictures" (Testul lui Rorschach. II. O varietate de imagini ale personalității), de S. J. Beck și H. B. Molish, New-York-London 1967.Au Intrat totodată în Biblioteca centrală pedagogică lucrări din domeniul educației, al organizării învățămîntului, al defectolo- giei, lucrări privitoare la studiul matematicii — ca de pildă „Algoritmi 1 algoritmiceskie iazîki" (Algoritmi și limbajuri algoritmice), Moscova 1967 — al logicii, al lingvisticii etc., dicționare pedagogic» editate în Cehoslovacia și o enciclopedie Larousse pentru copii apărută în Franța, precum și exemplare recente ale unul mare număr de publicații pedagogice din diferite țări ale Europei și Ame- ricii.Asistent univ. A. HÎRLAOANU
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Corespondența
Iui OH. MarinescuUnele dintre cele mal grăitoare documente pentru cunoașterea vieții și creației unui om mare sînt scrisorile rămase te urma sa. Cu atît mai valoroase sînt astfel de scrisori cînd ele reflectă exemplul înalt al unei puternice personalități, al unui mare caracter care și-a marcat prezența In viața țării ți în spiritualitatea universală.O asemenea valoare au scrisorile lui Gh. Marinescu, tteărite recent tn Edi

Gheotghe ț
■•Mannescu ’■

Științifică, te colec- Savanți de pretutindeni". Apărut sub îngrijirea fiicei savantului, Ma-

rioara Gh. Marinescu, și a lui Gh. Brătescu, volumul „Corespondență. Gh. Marinescu" reprezintă o contribuție culturală ți științifică de seamă. Parcurgînd scrisorile cititorul urmărește cu emoție încordarea tînărului aflat peste hotare pentru studii, înfruntarea lui cu lipsurile, afirmarea timpurie a universului său etic, primele sale realizări în aria creației. Cu putere se desprind, din rîndurile scrise de marele savant, înalta lui ținută profesională și socială, concepțiile sale nezdruncinate asupra sensului vieții, afirmînd vederi principiale asupra comportării în diversele ipostaze ale angajării sale te viață ca om de știință, profesor, cetățean, părinte, e- ducator. Neconsiderînd catedra universitară ca o trambulină socială pentru alte ocupații, mai lucrative, Gh. Marinescu cerea celor pe care îi forma același cod de onoare te exercițiul profesoratului, considerat de el ca un scop suprem al vieții, și îi învăța să nu treacă niciodată peste interesele supreme ale universității și școlii.Ca părinte și educator Gh. Marinescu se vădește un lucid pedagog, care pune la baza educației imprimarea celei mai calde iubiri de patrie și de umanitate. Scrisorile către copiii săi, pline de îndemnuri, cuprind exigențele omului de știință față de viitorii cetățeni, iar sfaturile sale sînt

adesea maxime semnificație.Scrisă într-un literar ți concis, Gh. Marinescu este tonică. Găsim în scrisorile sale ți fugare momente din culmile unei permanente strădanii, cunoaștem din ele esența unui om sensibil la durere ți la iubire, la frumusețile naturii, capabil de fidelă ți devotată prietenie, adept militant al împlinirii datoriei și al cuvîntului dat.A doua parte a corespondenței proiectează sentimentele unanime de interes și deosebită prețuire acordate de contemporaneitatea științifică și culturală de pretutindeni savantului român.Considerat In lumina corespondenței sale, Gh. Marinescu apare mare nu numai prin creația sa științifică. ci și prin dimensiunile sale ca om.

„Viața-i frumoasă, băieți..." — cea mai recentă carte a lui Dumitru Almaș — este romanul studenției bucureștene a anilor 30-40, a acelor ani cînd cei plecați spre o Arcadie mult visată

i descoperă dureros că în Arcadia nu-i numai fericire.

De la primele pagini se rețin cu ușurință cîteva fizionomii spirituale interesante. Cartea capătă adîn- cime spre sfîrșit, cînd totul se reface pe un plan simbolic, plin de semnificații pentru atmosfera generală a perioadei interbelice, dar mai ales pentru o anume condiție umană a intelectualului dezorientat de sărăcie, de lipsa corespondenței între vis și realitate.E de reținut verosimilul devenirilor, intuiția cu care sînt surprinse evoluțiile, sinuozitățile. Traiectoriile multor personaje străbat drumuri între antipozi și, cu toate că autorul nu coboară ta introspecții și nu face sondaje savante, totuși toate aceste mișcări sînt perfect motivate.Romanul lui Dumitru

Almaș este însă mai puțin cartea unor destine și mai mult cartea unui destin colectiv, al unei generații a cărei fizionomie a fost siluită în țăcănitul pistoalelor fasciste. Există totuși personaj în Jurul structurează toată un fel de Zadig toate visele Frumusețea ta calitățile terea lui de cel care rezistă, învinge și, o dată cu el, rezistă puritatea, poezia, curajul de a alege între abdicare și demnitate, între compromisul ademenitor șl tăria de a rămîne tu însuți.Cartea se citește cu interes pentru limpezimea cu care sînt trasate destinele, cu plăcere pentru dialogul viu, spontan, pentru culoarea aceea de neuitat a vîr- stei de douăzeci de ani, pe care autorul a reținut-o și a transmis-o întreagă, cu toată dragostea și nostalgia cuvenităS-ar putea fie în parte Se recunosc oameni, fapte, zile — împrejurările n-au trecut de mult în domeniul istoriei. Dar nu e o carte de amintiri. Dumitru Almaș scrie cu gîndul și inima de atunci și doar perspectiva întregului îi dă o oarecare detașare „Viața-i frumoasă, băieți* este o carte scrisă de un tînăr despre tinerețe, chiar dacă autorul ei nu mai are vîrsta studenției.
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INSIIIIIIIIl Dl ȘTIINJI PEDAGOGICI
București
anbhțascoaterea la concurs a următoarelor posturi In ziua de 3 septembrie 1968

Direcții in complexitatea noilor 

probleme ale învățămîntului 
contemporan

Către un nou mod de abordare a studiului 
științelor in școala elementară

■»

Caracterlstlo pentru dinamismul căutărilor creatoare din domeniul învățămîntului, oriunde în lume, este faptul că sferele cecetănlor și experimentelor se întrepătrund și se întretaie, că o problemă —• fie ea de conținut al pregătirii școlare, da didactică sau de educație — nu mai poate fi dezbătută într-un cadru strict, ci implică o multitudine de probleme adiacente.Un exemplu concludent pe această linie l-a constituit Colocviul național organizat în primăvara acestui an de către Asociația franceză de studii pentru expansiunea cercetărilor științifice, sub auspiciile Centrului universitar al Picardiei. Inițial, tema colocviului — cunoscut sub denumirea „Colocviul de la Amiens" — era „Pentru o școală nouă i formarea personalului didactic și cercetarea științifică în domeniul educației". Dar chiar din faza pregătirilor ți discuțiilor Inițiale tema a cîștigat în amploare și s-a modificat ca orientare, abordînd și alte probleme majore din domeniul educației — obiectivele, finalitățile ți conținutul esențial al învățămîntului, locul și rolul personalului didactic în școală și în societate, structuri școlare instituționale, principii ți modalități de organizare a cercetării științifice în materie de educație.Faptul că discutarea oricăreia dintre problemele de actualitate sau de perspectivă ale învățămîntului sau ale științei e- ducației are în mod necesar numeroase implicații este ilustrat evident și de dezbaterile desfășurate în cele 5 comisii de lucru ale colocviului de la Amiens, Acestea s-au ocupat de finalitatea învățămîntului și situația nouă a personalului didactic în a doua jumătate a secolului XX, de rolul activităților culturale și artistice în formarea personalității tinerilor, de evoluția structurilor școlii, înțeleasă ca instituție psihosociologică ți arhitecturală, de formarea inițială și formarea permanentă a personalului didactic, precum ți de cercetarea științifică In domeniul educației. Trebuie menționat că, pentru a se asigura cuprinderea unor aspecte de o asemenea amploare, au fost constituite și o serie de subcomisii, la eforturile cărora s-au adăugat și acțiunile unor „echipe de reflectare" constituite la Amiens, Strasbourg și Nancy, cu sprijinul rectorilor academiilor din orașele respective. Toate aceste formații de lucru au activat intens aproape un an de zile, pregătind rapoarte și materiale documentare. De o valoare teoretică și metodologică deosebită ni s-au părut anchetele întreprinse pe diferite teme de sociologia educației, ca și modalitățile de organizare ți valorificare a acestora.Dezbaterea adîncită, multilaterală, a problemelor aflate la ordinea de zi a colocviului a dus la concluzii interesante, cu largă aplicabilitate. S-a considerat astfel că, în lumea contemporană, unul din obiectivele principale ale învățămîntului trebuie să-l constituie dezvoltarea capaci
(------------------------

Cursuri de specialitate 
prin telefon

în statul Wisconsin din S.U.A. 
o serie de prelegeri de speciali
tate, precum și studierea limbilor 
străine pot fi efectuate cn ajuto
rul unui „serviciu de invățămînt 
telefonic". Vocea lectorului poate 
fi audiată simultan de toti abo- 
națil care doreso ■& participe la 
asemenea lecții. Semnalînd prin 
formarea unui număr sau apăsa
rea pe un buton, eursanții pot 
pune întrebări și primi răspunsuri 
individuale sau colective, în func
ție de conținutul întrebării.

Sistemul acesta, care caută să 
combine avantajele Învățămîntu
lui programat, ale laboratoarelor 
fonetice și ale telefoniei se bucu
ră de un deosebit interes din 
partea celor dornici să învețe

\____________________  

tății de adaptare a tineretului la o lume în continuă transformare. Aceasta cere ca tinerii să fie deprinși cu modalitățile cele mai adecvate de informare, să participe la activitatea și viața comună, să le fie stimulate adaptabilitatea, spiritul de independență etc.S-a cerut o reconsiderare adîncă a conținutului învățămîntului în vederea înlăturării închistărilor, a fenomenelor perimate ce continuă să se manifeste în acest domeniu și adaptarea lui la caracteristicile majore, esențiale, ale disciplinelor științifice contemporane și la spiritul științifio contemporan. De asemenea, a fost considerată drept un comandament imperios în opera de renovare a școlii asigurarea, unei mai pronunțate supleți a metodelor de în- vățămînt, în așa fel încît metodele ce vor fi folosite în viitor să permită, în egală măsură, munca în echipă, ca și eforturile personale de explorare a cunoștințelor, în legătură cu aceasta s-a formulat și cerința de a se reconsidera într-o lumină nouă structurile școlare, în vederea eliminării rigidităților care continuă să existe în organizarea și funcționarea învățămîntului, precum și cerința de a se spori autonomia școlilor, astfel încît ele să fie privite ca realități sociale vii, cu fizionomii proprii foarte diverse, care nu pot fi încadrate, fără a fi stînjenite, în reglementări administrative generale. Acest nou punct de vedere impune o analiză serioasă a rolului și valorii actualelor sisteme de notare ți clasificare a elevilor, a examenelor și a celorlalte probe la care sînt supuși copiii și tinerii într-o lungă și importantă etapă din viața lor.Majoritatea participanților la colocviu ți-au exprimat părerea că școala trebuie să contribuie într-o mai mare măsură decît pînă în prezent la „modelarea" societății, la proiectarea personalității sociale, impri- mîndu-și adînc amprenta ei în felul de a fi, în modul de a simți și de a acționa al membrilor societății. în acest context, e- ducația artistică a elevilor trebuie să câștige un loc și un rol mult sporit.Firește, realizarea tuturor acestor deziderate presupune o amplă dezvoltare a cercetării științifice în materie de educație, concepută nu îngust, ca cercetare exclusiv pedagogică, ci ca o cercetare care, pe lîngă domeniul pedagogiei, să abordeze și domeniile psihologiei și sociologiei antrenînd, într-o strînsă cooperare, persoane cu cele mai diverse formații intelectuale ți cu cele mai diverse preocupări.Evident, așa cum arătam, amploarea problemelor dezbătute a depășit cu mult cadrul inițial. Totuși a existat o legătură strînsă a tuturor aspectelor puse în discuție cu tema de bază. Este în aceasta, credem, o ilustrare semnificativă a complexității actuale a marilor probleme ale învățămîntului contemporan.Prof. ȘTEFAN COSTEA director în Ministerul învățămîntului
comod o limbă străină sau să 
participe la prelegeri de speciali
tate.

menelor sociale care influențează 
alegerea profesiunii etc.

Universitatea pedagogică 
de vară de la Szeged

între 20 iulie șl 1 august a.o. 
s-au desfășurat la Szeged tradi
ționalele cursuri ale Universității 
pedagogice de vară.

în programa universității a fost 
cuprinsă dezbaterea cîtorva din
tre cele mai actuale probleme din 
sfera pedagogiei și a științelor 
limitrofe — caracterul și conținu
tul sociologiei pedagogice, perso
nalitatea cadrelor didactice sub 
aspect sociologic, metodica și în
semnătatea cercetărilor sociome- 
trice, relația între cadrul educa
țional din familie și atitudinea 
elevilor față de muncă, cercetarea 
sociologică a alegerii Idealurilor 
de către elevi, cercetarea feno

Reforma învățămîntului 
secundar din Suedia

în Suedia este în curs de reali
zare o amplă reformă a învăță
mîntului secundar, care vizează 
atit conținutul acestuia, cît și am
plasarea școlilor, concepția arhi
tecturală etc. în cadrul acțiunilor 
legate de această reformă un in
teres deosebit l-a stîrnit expoziția 
organizată de administrația șco
lară și Uniunea arhitecților din 
vestul Suediei, care a prezentat o 
serie de proiecte ale unor noi clă
diri școlare. Obiectivele princi
pale cuprinse în tematica acestor 
proiecte sînt următoarele : asigu
rarea desfășurării întregii activi
tăți școlare, inclusiv studiul indi
vidual, în școală, crearea condi
țiilor pentru studiul individual în 
săli special amenajate, dotate cu

material didactic ajutător de mare 
eficacitate, trecerea la un proces 
de învățămînt bazat pe munca 
individualizată a profesorului cu 
eievii, diferențierea sălilor de re
creație în funcție de specificul 
activităților pe care le permit — 
sport, lectură etc.

Printre soluțiile preconizate se 
numără și aceea a înlocuirii săli
lor de clasă pentru 30—10 de elev! 
cu săli pentru sute de elevi, avind 
suprafețe între 2 000—6 000 metri 
pătrați. Unele proiecte prevăd 
ca aceste săli mari să aibă aco
perișul de sticlă, pentru asigura
rea unei iluminări uniforme. în 
același timp, proiectele prevăd și 
încăperi miei și foarte mici pentru 
activități de cerc și studiu indi
vidual.

In toate proiectele se pune ac
centul pe realizarea unor școli 
mari, ou mii de elevi — așa-numi- 
tele gimnazii Integrate — dispu- 
nind de mai multe secții. Construc
ția unui asemenea gimnaziu va în

cepe curînd In orașul Urnea.

Pînă acum aproximativ un deceniu, prima treaptă a învățămîntului—clasele elementare — constituia o zonă cu ape foarte liniștite, contrastînd cu frămîntata evoluție a tuturor celorlalte forme de învăță- mînt, cu căutările efectuate în domeniul acestora pentru găsirea celor mai eficiente și mal productive căi de aliniere a muncii școlare la progresele științei și tehnicii modeme. în sfera conținutului și a metodelor de predare la clasele I—IV, schimbările, în ciuda unor experiențe promițătoare, se efectuau mult mai lent șl se înscriau în limitele unor renovări parțiale. în timp ce, începînd din clasa a V-a, studierea bazelor științelor se moderniza continuu, pregătirea în clasele I—IV urma cu foarte mici modificări linia tradițională. Ca urmare pragul dintre învățămîntul elementar și învățămîntul secundar tindea să se transforme într-o adevărată fisură.Pentru remedierea acestei situații, începînd din anul 1960 temele privind perfecționarea și înnoirea învățămîntului elementar au început să fie înscrise printre preocupările majore ale cercetării pedagogice. în numeroase țări — de pildă în R. D. Germană, în Italia, în Uniunea Sovietică, în Brazilia etc. — au fost elaborate și experimentate programe menite să asigure învățămîntului elementar o structură și un conținut modern. *)Ideea centrală a majorității cercetărilor din acest domeniu constă în ceea ce putem numi „predarea științelor ca proces". Folosind o terminologie sau alta, experimentatorii propun ca procesele științifice să fie predate în clasele I—IV în raport cu anumite „operații-cheie", „activități" etc. — toate acestea reprezentînd de fapt modalități de investigare a fenomenelor naturii implicînd analiza, clasificarea, comunicarea, deducția, descrierea, experimentarea, inferența (inducția), interpretarea, înregistrarea rezultatelor, emiterea de ipoteze, măsurarea, observarea, planificarea și proiectarea cercetării, predicția și verificarea.Deosebirile, ciocnirile de opinii și controversele Încep să apară atunci cînd se fac referiri la proporția în care urmează să fie reprezentate aceste „procese" în cadrul predării. într-adevăr, unele cercetări au pornit de la ideea considerării „proceselor" ca obiectiv unic al învățămîntului științelor naturii în școala elementară, ne- glijînd aproape în totalitate conținutul no- țional al materiei predate. Cei mai mulți cercetători însă stăruie în special asupra faptului că însușirea organizată a conținutului disciplinelor constituie un obiectiv la fel de important ca formarea deprinderilor de gîndire științifică, întrucît dezvoltarea acestora din urmă nu se poata realiza în vid, adevăratul lor sens în școală fiind acela de a-i ajuta pe copii să dispună de o structură organizată de cunoștințe.Unul din obiectivele primordiale ale cercetărilor cu privire.la modernizarea învățămîntului în clasele I—IV îl constituie și formarea atitudinii științifice — adică a receptivității față de idei științifice, a refuzului de a accepta idei nedovedite etc.

în ceea ce privește metodele de predare didacticienil înclină în majoritate către diferitele forme ale instruirii programate adaptate la specificul materialului predat, al vîrstei școlarilor șl la posibilitățile obiective de care dispun cadrele didactice din școlile elementare în vederea utilizării mijloacelor tehnice moderne. în general, exercițiile propuse spre a fi efectuate cu elevii se prezintă într-o formă foarte „structurată", nu numai prin organizarea lor înlănțuită, dar șl prin faptul că sînt însoțite de explicații și indicații detaliate privind rezolvarea lor. Dintr-un anumit punct de vedere, acest mod de abordare a exercițiilor este binevenit, întrucît constituie un ajutor real pentru acel învățători care nu au o pregătire satisfăcătoare în domeniul științelor naturii. Pe de altă parte însă, așa cum arată pe drept cuvînt unii specialiști, o asemenea tratare împiedică diferențierea exercițiilor în funcție de deosebirile individuale dintre elevi și nu permit învățătorului să-și manifeste personalitatea creatoare. Totodată afirmă aceiași specialiști, structurarea exagerată a exercițiilor contrastînd cu nestructura- rea cunoștințelor științifice, i-ar putea determina pe unii învățători mai puțin stă- pîni pe materie să subaprecieze știința și să supraaprecieze tehnica de rezolvare a unor teme date. în fața dorinței de cunoaștere manifestate de copii, aceștia se vor simți dezarmați, chiar dacă aplică conștiincios prescripțiile programei.Cei care au experimentat noile programe (în Italia, R.D. Germană, S.U.A.) au relatat că, într-o perioadă relativ scurtă, s-au obținut succese reale în pregătirea elevilor. Se pare însă că in obținerea acestor succese a jucat un rol important entuziasmul obișnuit al elevilor în fața formelor și metodelor noi de predare („efectul Hawthorne", cum numesc psihologii această reacție). Or, mărturiile de acest fel nu reprezintă veritabile probe obiective. Pentru a se ajunge la concluzii științifice se impune elaborarea unei tehnici corespunzătoare de validare, eventual prin stabilirea unei metodologii de includere a ciberneticii în stabilirea rezultatelor experimentului.“Din ansamblul discuțiilor se desprinde însă unanimitatea specialiștilor în susținerea introducerii studiului „proceselor", care, îmbinat strîns cu predarea, la nivelul de înțelegere al elevilor, a unor cunoștințe moderne din domeniul științelor naturii poate constitui o bază efectivă pentru pregătirea științifică generală în școală.AL, MIRCEA
•) Vezi Dietzel Karl „Problemei# în- 

vățămîntului științelor naturii în ur
mătorii ani" In Biologie in der Uchule, 
Berlin, nr. 4/1967 ; Hurd Paul Dehart: 
„Noi tendințe în predarea științelor" 
în Education, Indianopolis, nr. 5/1966 ; 
Iazicov S.M. : „Proiectele noilor pro
grame ale claselor I—IV" în Nacealnaia 
șkola, Moscova, nr. 1/1967 ; Victor 
Edward : „Aspecte controversate ale 
proiectelor de programe pentru preda
rea științelor naturii în școala elemen
tară" în Science and Children, 
Washington, nr. 2/1967 etc.

l cercetător științifio principal — filozofie — (economie politică) — sectorul Științe umaniste.
1 cercetător științifio principal — l. maghiar* — Sectorul Limba română și limbile naționalităților conlocuitoare.
1 cercetător științifio principal — l. german* — Sectorul Limba română și limbile naționalităților conlocuitoare.
1 cercetător științifio principal — L francez* — Sectorul Limbi străine.
1 cercetător științifio principal — matematic* — Sectorul Matematică.
1 cercetător științifio principal — fizic* — Sectorul Științele naturii.
1 cercetător științific principal — chimie — Sectorul Științele naturii.I cercetător științific principal — desen — Sectorul Didactica învățămîntului elementar.I cercetător stagiar — pedagogie — Sectorul Didactica învățămîntului elementar.1 cercetător științifio principal — geografie — Sectorul Științele naturii.tn ziua de 4 septembrie 1968 t1 cercetător științifio principal — pedagogie — Sectorul Pedagogie comparată și relații externe.1 cercetător științific principal — economist — Sectorul Organizarea și eficiența social economică a învățămîntului.
1 cercetător științifio — pedagogie —- Sectorul Educația în liceu.I cercetător științifio principal — pedagogie — Sectorul Laboratorul dirigintelui1 cercetător științific principal —- filozofie — Filiala Iași.1 cercetător științific — pedagogie — Sectorul Activități pionierești.1 cercetător stagiar — pedagogie — Sectorul Activități pionierești.1 cercetător științific principal — pedagogie sau medicină — Sectorul Mijloace moderne de invățămînt.1 cercetător științific — pedagogie-filozofie — Sectorul Educația adulților.1 cercetător științific principal — pedagogie-psihologie — Sectorul Orientare școlară și profesională — Filiala Cluj.1 șef sector cercetare științifică — pedagogie — Sectorul pedagogie comparată și relații externe.1 șef sector cercetare științifică — pedagogie-filozofie — Sectorul Bazele teoretice și metodologice ale pedagogiei.1 șef sector cercetare științifică — pedagogie — Filiala Craiova.1 șef sector cercetare științific* — pedagogie-filozofie — Filiala Timișoara.Cererile de înscriere la concurs se primesc la Institutul de științe pedagogice din București, str. Sfinții Apostoli nr. 14. Serviciul personal, pînă la data de 27 august 1968, însoțit^ de actele prevăzute de Regulamentul de recrutare, promovat, și atestare a cadrelor de cercetători științifici din unitățf de cercetare din Republica Socialistă România, publicat extras în Buletinul Oficial, Partea a III-a, nr. 4 din 8 ianuarie 1968.Concursul va avea loc în zilele de 3—4 septembrie, ora 8, la sediul Institutului de științe pedagogice din București.

INSTITUTUL PEDAGOGIC Dl 3 AM Bacău

Pregătirea 
psihologilor școlari

în Franța funcționează în pre
zent sute de psihologi școlari, pre
gătiți în universitățile din Paris, 
Bordeaux, Grenoble, Besanțon. 
Funcțiile acestor psihologi școlari 
sînt de auxiliari didactici și nu 
de profesori. Prin atitudinea lor 
față de elevi, prin diferite acțiuni 
care completează activitățile ins- 
tructîv-educative, psihologii șco
lari trebuie să ajute copiilor să 
se adapteze la regimul de muncă 
și de viață din școală. De aseme
nea, psihologi! școlari au sarcina 
să depisteze pe copiii cu anumite 
deficiențe și să-1 îndrume către 
unitățile specializate. Se preconi
zează ca în următorii ani să fie 
pregătiți în universitățile fran
ceze cîteva mii de asemenea psi
hologi școlari.

ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi, la Facultatea de educație fizică, catedra 9 ;— Conferențiar poziția 1 din statele de funcțiuni, discipliri*^ Teoria educației fizice.— Asistent, poziția 10 din statele de funcțiuni, disciplina Gimnastică.— Asistent, poziția 12 din statele de funcțiuni, disciplina Atletism.— Asistent, poziția 13 din statele de funcțiuni, disciplinaFotbal — curs și lucrări practice.— Asistent, poziția 14 din statele de funcțiuni, disciplinaEducație fizică, dansuri populare și înot.— Asistent, poziția 15 din statele de funcțiuni, disciplinaEducație fizică, schi și atletism.Candidații la concurs vor depune la rectoratul Institutului pedagogic de 3 ani din Bacău, în termen de o lună de la publicarea anunțului, o dată cu cererea de înscriere, și următoarele acte în dublu exemplar t— copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul echivalent de studii superioare f— copie legalizată de pe atestatul de profesor sau conferențiar |— lucrările științifice ale candidatului |— certificat de caracterizare a activității profesionala și sociale a candidatului, eliberat de instituția în care acesta își are funcția de bază |— memoriu de activitate didactico-științifică semnat de candidat i— autobiografie.Actele se vor depune în timp de o lună de la data publicării acestui anunț.Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani Bacău, calea Mărășești nr 157. în termen de 2 luni de la data publicării acestui anunț. Informații suplimentare se pot obține la telefon 13673.

Biblioteca pentru copii, din orașul Clermont, Franța.

Absolventele Școlii normale de fete din Blaj, promoția 1934, sînt anunțate că la data de 18 august 1968 se organizează la Blaj întîlnirea de 34 de ani de la absolvirea școlii și sînt rugate să ia legătura cu colega Bărbat Aurelia, str. Clujului nr. 14 — Blaj. Facem apel la toate colegele să fie prezente.
Absolvenții Școlii normale — București, seria 1936, sînt invitați la întîlnirea colegială ce va avea loc la 1 septembrie 1968, ora 9, în localul fostei școli. Adeziunea va fi comunicată la adresa prof. Istrate Marin, str. Veteranilor nr. 6, sectorul 7, București, telefon 71.26.98.
Absolvenții Școlii normale din Galați, seria 1934, sînt rugați a anunța participarea la întîlnirea ce va avea loc în Galați, la fosta Școală normală, duminică 1 septembrie 1968. Informații suplimentare la tov. Stan Manea, str. Școlilor nr. 57 Bloc F.C., Brăila Of. 6.
Absolvenții Școlii normale „V. Lupu" Iași, seria 1938, anunță organizarea revederii după 30 de ani, pe data de 1 septembrie 1968, invitînd toți foștii profesori și colegi, rugîndu-i să comunice participarea pe adresa : Chiriac Traian, Decebal nr. 10 Iași bloc X 8 etaj IV, apart 18.Druguș Mihai și Florea Toader să-și comunice urgent adresa.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 AM -
BAIA MAREANUNȚAscoaterea Ia concurs, pe data de 20 septembrie 1968, a următorului post:— lector, poziția 7, de Ia catedra de st naturale și agricole^ disciplina zootehnie.Cererile de înscriere se primesc la rectoratul Institutului pedagogic de 3 ani Baia Mare, str. Victoriei nr. 76, pînă la data de 5 septembrie 1968.

Absolvenții fostei Școli normale „losif Vulcan’ din Oradea, toate seriile între anii 1922—1930 inclusiv, sînt rugați să participe la revederea colegială care se va organiza în zilele de 31 august și 1 septembrie în vechiul local. Participanții vor comunica adeziunile pînă la 20 august pe adresa Dimitrie Mircioiu, strada Vișinului nr. 9, Oradea, trimițînd și o contribuție de 150 lei pentru 2 mese și excursie la Beiuș Cazarea și masa la Internatul Liceului nr. 1. Colegii sînt rugați să se anunțe între ei.Dorim de la profesorii noștri adresele.
Absolvenții Școlii normale de băieți din Rm. Vîlcea, seria 1928, sînt rugați sâ ia parte la întîlnirea organizată în ziua de 29 august a.c., cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la absolvire și să comunice adeziunea lor, pînă la 15 august, colegului Constantin Bondoc, Rm. Vîlcea, Bloc 15, apartament 7, Zona 1 Mai.

IREDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA! București, Piața Sein teii ar. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la difuzorll din unitățile de invățămînt. Tiparul: Combinatul Poligtafic Casa Sctntell 40.133


